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Merhaba!

Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği’nin BÜLTEN’i, yayın ya-
şamının ikinci yılında üçüncü sayısıyla tıbba hizmet edenlerimi-
ze ve hukukçularımıza ulaşmış bulunuyor. Hukuk ve etik disip-
linlerinin işbirliğinin körükleyeceği sorgulayıcılık zemininde, tıp
uygulamalarının insan onurunu koruyan, destekleyen  duyarlı-
lıkla yürütülmesine katkıda bulunmayı sürdüreceğiz. 

Hekime (aynısı araştırmacı için de geçerlidir) insanın sağlı-
ğı/yaşam, yani çok yüksek bir değer emanet edilmiştir. Bu değer,
yasaların koruması altındadır. Yasaların koruyuculuğu kuşkusuz
son derece önem taşımakla birlikte aşırı derecede abartılmama-
lı, hukuk ve etik açısından tanımlanmış bir kavram olan “heki-
min tedavi özgürlüğü”nü çiğnemeyecek sınırlarda kalmasına
dikkat edilmelidir. Günümüzde hekimin tıbbi gereklere uygun
davranmasını güvence altına almak üzere  uzmanlık derneklerin-
ce durmaksızın, tanı, tedavi ya da rehabilitasyon amaçlı çeşitli
tıbbi girişimlerde, standartlar üzerinden atılacak adımları tanım-
layan kural katalogları oluşturulmaktadır. Bilinmektedir ki stan-
dartlaşanlar, bilimselliği sınanmış, pratikte çoğunlukça uygulan-
makta olan, benimsenmiş yöntemlerdir. Bir yöntemin, bir bilim-
sel kongrede sunulmuş ya da önemli bir bilimsel dergide yayın-
lanmış olması, ona standart niteliği kazandırmaz. Standartlaşma
için zamana gereksinim vardır, çünkü standart halini alma iddi-
ası taşıyan girişimin daha geniş çevrelerce benimsenmesi, başka
bir söyleyişle yaygın kabul görmesi gerekir.  Standartlar ışığın-
da oluşturulmuş kurallara uyulup uyulmaması, hukuki bir itiraz-
da kriter kabul edildiğinden, hekimler herhangi bir atlama yaşa-
mamış olmalarından emin olmak üzere, her girişim öncesinde
bu kural dizgelerini gözden geçirmeyi sürdürmektedirler. Unu-
tulmamalıdır ki, tıptaki çok hızlı ve sürekli gelişim nedeniyle bu
kural katalogları da sürekli gözden geçirilmeye, yenilenmeye
muhtaçtırlar. Bazı tıp otoritelerinin, durmaksızın kural katalog-
ları oluşturulmasına ve uygulamada bu katalogların çok belirle-
yici bir işlev edinmelerine şu sözlerle itiraz ettikleri görülmekte-
dir: “Uzman, tıbbi girişim öncesinde kurallar kataloğunu göz-
den geçireceğine, benim ders kitabıma bakmalı!” Burada kaste-
dilen, durmaksızın yenilenmesi gereken kural dizgelerine odak-
lanılırken, son derece kapsamlı olması gereken, güncel gelişme-
leri de içeren temel bilgiye ait detayların gözden kaçabileceği,
hastanın asıl bundan zarar görebileceğidir.

Tıpta hatalardan uzak kalınması için izlenen yollar, etik ve
hukuk disiplinlerinden çeşitli eleştiriler aldığından, “hata ko-
nusundaki kültür”ün yeni bir açılım kazanmakta olduğunu,
“hatalar üzerinde özgürce tartışabilme”nin daha işlevsel oldu-
ğunun anlaşıldığını görüyoruz . Bu düşünce ile hekim ve sağ-
lık çalışanlarının, hatalarını anonim bildirilebilecekleri sistem-
ler oluşturularak, hataların gerçek çeşitliliğinin ve boyutunun
tanınabilmesine çalışılmaktadır. Çünkü anlaşılmıştır ki, huku-
kun tıbbı ele alışında neden, insanı korumak iken, tıp alanında
daha fazla cezalandırmaya çalışma yaklaşımı, ne hatalardan
koruyucu etki uyandırmakta, ne de  hastaların daha iyi tedavi
edilmelerini sağlamaktadır. 

Bülten’in kapağında yer alan fotoğraf, Dişhekimi Sayın
Yener Oruç’un “Hastanelerimiz” konulu fotoğraf sergisine ait
bir kare. Fotoğrafın kullanılmasına verdiği izinden ötürü Sayın
Oruç’a içten teşekkürlerimizi sunuyorum.

Dördüncü sayıda buluşmak üzere esenlikler dilerim.

Saygılarımla.

Doç. Dr. Arın Namal

Saygıdeğer Hanımefendi ve Beyefendiler,

Tıp hukuku konuları güncelliğini korumaya devam ediyor.
Zaman zaman artık bütün konular konuşuldu, tartışıldı diye
düşünüyorum. Ancak bir gazete haberi, bir olay, yeni bir bu-
luş, yeni bir teknik, Bakanlığın bir açıklaması derken, tıp hu-
kukunun konuları güncelliğini hiç yitirmiyor. Devamlı konu-
şulacak, tartışılacak konular oluyor. 

Son dönemde tartışılan konular ise, normal doğum yerine
sezaryenin tıbbi bir gereklilik olmamasına rağmen yapılması-
nın hukuka uygun olup olmadığı; her zamanki gibi maalesef
sağlık personeline yönelik şiddet; Başbakanın hastalığı vesile-
siyle hasta mahremiyeti, hasta hakları gibi konular oldu. Daha
geniş manada sağlık hukukunun konuları diyebileceğimiz per-
formans uygulamaları ile hasta hakları uygulamasının hastane-
lerin de değerlendirilmesi şeklinde genişletilmesi ve perfor-
mans uygulamasının da bu kapsama dâhil edilmesi de konuşu-
lan konulardan.

Bu tartışmaların çoğunu ben de üyesi bulunduğum “tıp hu-
kuku mail grubu”ndan takip ediyorum. Bu vesileyle grubun kı-
sa bir tanıtımını da yapmak istiyorum. Gruba hukukçular ve tıp-
çılar üye ve hemen hepsi aktif olarak katılıyorlar ve çoğu konu-
da görüşlerini belirttikleri gibi, birçok konuda da kendi yaşadık-
ları veya duydukları problemlere ilişkin grup üyelerinden görüş
soruyorlar. Tıp Hukuku Grubu, 6 Haziran 2004 tarihinde Doç.
Dr. Faik Çelik tarafından kuruldu ve 2006’nın sonuna kadar da
kendisi tarafından yönetildi. Grubun halen 750 aktif üyesi var ve
üyelerin yaklaşık % 40’ı hukukçu, diğerleri büyük çoğunluğu
doktor olmak üzere sağlık meslek mensupları.

Grup moderasyona tabi ve sadece hukukçular ile sağlık
meslek mensuplarına açık. Grubun sayın Çelik’ten sonraki
moderatörleri Prof. Dr. Hamit Hancı (Ankara), Dr.Mustafa
Morkoyun (Ankara), Dr. Çağlar Özkanlı (Samsun), Osman İs-
fen (Frankfurt-Hukukçu) ve grup üyeleri arasında Çetin Aşçı-
oğlu, Bahri Öztürk, Yener Ünver, Yahya Deryal, Mustafa Ru-
han Erdem, Sunay Akyıldız gibi alanında söz sahibi hukukçu-
ların yanı sıra, çok sayıda tıp hocası (Ahmet Çoker, Gazi Öz-
demir, Ali Günerli, Sabri Ergüney, Nazmi Zengin, Şebnem
K.Fincancı,Tevfik Özlü) yer almaktadır.

Gruba üye olmak için http://health.groups.yahoo.com/
group/tiphukuku/ adresine girmek yeterli. Üyelik için isim-
soyisim, meslek, çalışılan kurum veya iletişim telefonu bilgi-
lerinin belirtilmesi gerekiyor. 

Grupta buluşabilmek ümidiyle, herkese iyi ve sağlıklı yıl-
lar diliyorum, efendim.

Doç. Dr. jur. Hakan Hakeri
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Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneğinin kuruluşu 2 yılını dol-
durdu.O zamandan bu yana değerli çalışmalar yapan  dernek,
bu dönem içinde 2 uluslararası sempozyum düzenledi, 2 bülten
ve 2 kitap yayınladı ve üye sayısını da arttırdı. Şu anda 77 kişi-
yi bulan üye sayısı, hem hukukçu,  hem de etikçilerden oluş-
makta ve bu üyeler değerli katkılarda bulunmaktadırlar. İlk
uluslar arası katılımlı sempozyumunu İstanbul’da 27 Mayıs
2005 tarihinde  yapan dernek, ikinci uluslar arası katılımlı sim-
pozyumunu 12-13 Ekim 2006 tarihinde yine İstanbul’da, İstan-
bul Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi Anabilim Dalıyla
birlikte düzenledi. Bu sempozyumun başarılı geçmesinde eme-
ği geçen başta sempozyum başkanı Prof. Dr. Öztan Öncel ol-
mak üzere tüm düzenleme kurulu üyelerine teşekkür ediyoruz.

Yüksek Teknoloji Tıbbı ve Hekim-Hasta İlişkisi’ni konu
alan bu sempozyum, İstanbul’da İstanbul Üniversitesi Merkez
Bina Doktora Salonunda  yapıldı. Elliye yakın çağrılı konuş-
macının sunumunu gerçekleştirdiği sempozyumda ileri tekno-
loji tıbbının tıp etiğince sorunlu bulunan yönleri tartışıldı. De-
ğerli tıp etikçilerinin ve İstanbul Üniversitesi Biyoteknoloji ve
Genetik Mühendisliği Araştırma ve Uygulama Merkezi Baş-
kanı ve Boğaziçi Üniversitesi Biyomedikal Mühendislik Ens-
titüsü Başkanı’nın da konferanslarıyla katıldığı bu sempozyu-
ma İngiltere, İsviçre ve Japonya’dan da yabancı tanınmış araş-
tırımacılar katıldılar. Bu isimler İsviçre’den Prof. Dr. jur. Bri-
gitte Tag, İngiltere’den Prof. Dr. John Harris  ve Dr. John Bla-
ir ve Thailand’dan Prof. Dr. Darryl Macer idi. İstanbul Vali
Yardımcısı Sayın Mehmet Seyman, Galatasaray Üniversitesi
Hukuk  Fakültesi Dekanı Sayın Prof. Dr. Köksal Bayraktar,
Türk Tabipler Birliği Başkanı Sayın Prof. Dr. Gencay Gürsoy,
İstanbul Barosu Yönetim Kurulu Üyesi Sayın  Av. Muazzez
Yılmaz Faikoğlu, İstanbul Üniversitesi Senato Üyesi Sayın
Prof. Dr. Uğur Çevikbaş, Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği
Başkanı Sayın Prof. Dr. Ayşegül Demirhan Erdemir, Hasta
Hakları Derneği Başkanı Sayın Leyla Ezgi, Türkiye Biyoetik
Derneği Başkanı Sayın Doç. Dr. Nüket Büken, Ankara Verem
Savaşı Derneği Başkanı Sayın Prof. Dr. Ahmet Hilmi Gürses
ve sempozyum başkanı Sayın Prof. Dr. Öztan Öncel, Çok de-
ğerli isimler, açılış konuşmalarında yer alan isimlerdi ve çok
önemli mesajlar içeren konuşmalar yaptılar. Yüklü programı
nedeniyle eş zamanlı olarak iki salonda gerçekleşen sempoz-
yum, 16 oturumu içeriyordu.  49 sözlü sunum metnini içeren
ve değerli meslektaşımız Prof. Dr. Ali Haydar Bayat ve derne-
ğimiz üyesi Dr. Av. Şükrü Alpaslan’ın anısına ithaf edilen
Sempozyum Kitabı basılmış ve sempozyum sırasında dağıtıl-
mıştır. 452 sahife olan ve Yüksek Teknoloji Tıbbı ile ilgili etik
ve hukuki sorunları irdeleyen yazıları kapsayan kitap, günü-
müzün teknolojik uygulamalarında ortaya çıkan ahlaki sorun-
lar hakkında önemli bir kaynak niteliği taşımaktadır.

Sempozyumda ayrıca, sempozyumdan kısa bir sure once
kaybettiğimiz Prof. Dr. Ali Haydar Bayat’ı anma toplantısı da
gerçekleştirilmiş, Prof. Dr. Esin Kahya’nın oturum başkanlığı

yaptığı bu toplantıda Prof. Dr. Nil Sarı, Prof. Dr. Esin Kahya,
Prof. Dr. Ayten Altıntaş, Prof. Dr. Nuran Yıldırım ve Prof. Dr.
Berna Arda konuşma yaptılar. Bildiri sunanların yanı sıra tıp
ve hukuk dünyasından tanınmış pek çok ismin katıldığı bu
sempozyum, uluslararası katılımlı bir kongre niteliğindeydi.
Basında  da yankı uyandıran sempozyum her yönüyle çok ve-
rimli olmuştur.

Ayrıca Derneğimiz,  Türk Tabipleri Birliği  Uzmanlık Der-
nekleri Eşgüdüm Kuruluna gözlemci üye olarak kabul edilmiş,
bu bağlamda  bazı dernek üyelerimiz, 6 çalışma grubunda tem-
silcimiz olarak 2 yıl süre ile görevlendirilmişlerdir. Sağlık Hiz-
metlerinin İyileştirilmesi Çalışma Grubu temsilcisi Dr. Esin
Karlıkaya, bu grubun Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği Yürüt-
me Kurulu Üyeliğine getirildi.

Derneğimizin bu çalışma gruplarına ait temsilci üyeleri 1-
3 Aralıkta İzmir’de Dokuz Eylül Üniversitesinde yapılan
X11.Tıpta Uzmanlık Eğitimi Kurultayında toplanan çalışma
grupları toplantılarına katıldılar ve birer rapor hazırladılar. 

Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneğinin bundan sonraki çalış-
maları arasında yeni kongreler  ve derneğin tıp etiği ve tıp hu-
kuku konularındaki bilimsel çalışmaların yansıtılmasına plat-
form sağlayacak dergisinin yayın hayatına başlaması projesi
vardır. Yayınlanacak olan dergimizin hazırlık çalışmaları baş-
lamış bulunmaktadır. Ayrıca dernek adına düzenlenen semi-
nerlerin kitapçık haline getirilerek ,üyelere ve ilgili kişilere da-
ğıtılması, böylelikle bir kitapçık dizimizin oluşması kararlaştı-
rılmıştır.

Tıp Etiği Ve Tıp Hukuku Derneği Yönetim Kurulu Üyeleri

Soldan sağa Prof. Dr. Nil Sarı, Psikolog Güney Usmanbaş,
Prof. Dr. Öztan Öncel, Dr. Doğan Üvey, Prof. Dr. Ayşegül
Demirhan Erdemir, Prof. Dr. Esin Kahya, Prof. Dr. İbrahim
Başağaoğlu
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TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU DERNEĞİ 
BAŞARILI BİLİMSEL ÇALIŞMALARA İMZA ATIYOR

Prof. Dr. Ayşegül DEMİRHAN ERDEMİR
Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği Başkanı

e-mail:ademirer@yahoo.com



17-20 Ekim 2007 de Antalya’da yapılacak olan, Organ ve
Doku Naklinde Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Sorunları konulu
1.Uluslararası Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Kongresi, derneğin ilk
uluslararası kongresi olup Akdeniz Üniversitesi Hukuk ve Tıp
Fakülteleri tarafından düzenlenecektir. Günümüzde çok önemli
bir tıp konusu olan ve insan hayatını kurtarmada önemli bir uy-
gulama grubunu oluşturan  organ ve doku  aktarımları ve bunla-
rın getirdiği etik ve hukuk sorunlar, konferanslar,sözlü sunular
ve posterlerle tartışılacak olup, kuşkusuz son derece değerli so-
nuçları da beraberinde getirecektir. Kongre, 37 değerli yerli ve
yabancı konferansçıyı davet etmiş bulunmaktadır.

Ayrıca dernek tüzüğünde bulunan 18 çalışma grubu da ça-
lışmalarını 2007 yılı  içinde başlatacaktır. Bu çalışma grupları
şunlardır:
1. Klinik Araştırmalarda Etik ve Hukuk Çalışma Grubu
2. Yaşamın Sonu  Konusunda Etik ve Hukuk (Ötanazi ,inti-

har vbları) Çalışma Grubu
3. Yaşamın Başlangıcı konusunda Etik ve Hukuk Çalışma

Grubu
4. Acil  Tıpta Etik ve Hukuk Çalışma Grubu
5. Hastane Etik Kurullarının Yapılandırılması Çalışma

Grubu
6. Tıp Etiği Eğitimi Çalışma Grubu
7. Yardımcı Üreme Teknikleri Uygulamalarında Etik ve

Hukuk Çalışma Grubu
8. Psikiyatride Etik Sorunlar Çalışma Grubu
9. Geriatrida Etik Sorunlar Çalışma Grubu
10. Hemşirelik Etiği Çalışma Grubu
11. Dişhekimliği Etiği Çalışma Grubu
12. Eczacılık Etiği Çalışma Grubu
13. Hasta Hakları Çalışma Grubu
14. Hekim ve Diğer Sağlık Alanı Çalışanları Çalışma Grubu
15. Yoğun Bakımda Etik ve Hukuk Çalışma Grubu
16. Kök Hücre Araştırmalarında Etik ve Hukuk Çalışma

Grubu
17. Genetik Araştırmalarda Etik ve Hukuk Çalışma Grubu
18. Araştırma Etiği Çalışma Grubu

Şimdiye kadar olan kısa süre içinde önemli bir mesafe
katetmiş olan derneğimizin bilim yolunda daima başarılı ola-
cağına inancımız sonsuzdur ve bu konuda bütün üyelerimizin
kararlı olduklarını ifade etmek istiyoruz.

TIP ETİĞİ ve TIP HUKUKU DERNEĞİ TEMSİLCİLE-
Rİ, TÜRK TABİPLERİ BİRLİĞİ UZMANLIK DER-
NEKLERİ EŞGÜDÜM KURULU (TTB-UDEK) BÜNYE-
SİNDEKİ ÇALIŞMA GRUPLARINA GÖZLEMCİ ÜYE
OLARAK KATILDI

Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği Türk Tabipleri Birliği
Uzmanlık Dernekleri Eşgüdüm Kuruluna (TTB-UDEK) 7
Ekim 2006 da Gözlemci Üye olarak  kabul edilmiştir. Kurulun
6 çalışma grubuna  derneğin yönetim kurulu kararıyla aşağıda-
ki üyelerimiz 2 yıl süre ile seçildiler.

Toplum Sağlığını Geliştirme Çalışma Grubu: 
Prof. Dr. Atınç ÇOLTU
Sağlık Hizmetlerinin İyileştirilmesi Çalışma Grubu: 
Dr. Esin KARLIKAYA
Bilimsel Araştırma Çalışma Grubu: 
Doç. Dr. Emel MERCAN İRGİL
Etik Çalışma Grubu:
Prof. Dr. Öztan ÖNCEL
Sürekli Tıp Eğitimi/Sürekli Mesleki Gelişim Çalışma
Grubu: 
Yrd. Doç. Dr. Hakan ÖZDEMİR
İnsangücü Planlaması Çalışma Grubu: 
Uz. Dr. Gülsüm ÖNAL

Çalışma gruplarının ikinci toplantısı 1 Aralık 2006’da
İzmir’de XII. Tıpta Uzmanlık Eğitimi Kurultayı kapsamında,
İzmir’de gerçekleşmiştir.
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ay olarak ifade edilebilir. Çalışmaların sonuçları, Alman Ta-
bipler Birliği bünyesindeki Bilirkişi Komisyonları ve Uzlaştır-
ma Büroları Daimi Konferansında tekrar değerlendirilir. Ne
kadar başvuru yapıldığı ve başvurular hakkında nasıl karar ve-
rildiği de ilgili istatistiklerle ortaya konur.

Nordrhein Eyaleti, 1995 yılında ele aldığı 773 başvuruda
287 olgunun hekim hatasına dayalı olduğunu (% 37) saptamış,
450 başvuruyu (% 58) reddetmiş, geri kalan 36 olguda (% 5)
ise tedavi hatası saptanamamıştır. Üç olguda tedavi hatası ol-
mayan, ama sorumluluk doğuran aydınlatma kusuru saptan-
mıştır, böylelikle 290 başvuru (% 37,5) hastaların lehine so-
nuçlanmıştır. 290 olgudaki 214 zarara uğramış hasta (% 84)
için sorumluluk sigortası  maddi ve manevi tazminatı kabul-
lenmiştir. 76 olguda (% 26) başvuruda bulunanlar, haklılıkları-
nı teslim eden raporla yetinip şikayetlerini daha fazla takip et-
memişlerdir. Geriye kalan, komisyonlarca tıbbi hatanın ya da
aydınlatma hatasının sözkonusu olmadığı saptanan 483 olgu-
da, şikayette bulunanların 54’ü (% 11) şikayette bulunmayı
sürdürmüşlerdir (Mahkeme yolu). Böylelikle bilirkişi görüşü
ile olguların yaklaşık %  89’unda sorumluluk konusundaki an-
laşmazlık sonuca ulaştırılmıştır. Westfalen-Lippe, Baden-
Württemberg Eyaletleri Tabip Odalarındaki ilgili mercilerin
işleyişlerinden de paralel sonuçlar alınmıştır.

Çalışmalar, bu komisyonların amaçlarına hizmet ettiklerini
ortaya koysalar da politikacılar ve hukukçular tarafından bazı
eleştiriler yöneltilmektedir. Öncelikle tüzüklerinin benzer hale
getirilmesi istenmekte, Tabip Odalarının sağladığı parasal kay-
nakla   çalışmalarına da kuşku ile bakılmaktadır. Bu komis-
yonlara tarafsız bir hasta temsilcisinin katılımı ve hukukun
temsili açısından güçlendirilmeleri önerilmektedir. Bilirkişi
Komisyonları ile Uzlaştırma Büroları, bu eleştirileri  dikkate
alarak tüzüklerini revize etme eğilimindedirler. 

Bu merciilere başvuruların artması, kabul gördüklerinin
açık bir kanıtıdır.  1997 yılı içerisinde  8 884 başvuru yapıldı-
ğı anlaşılmıştır. 1998 yılında Bremen’de gerçekleşen 62. Al-
man Hukukçular Günü’nde bu konu ele alınmış, hekim-hasta
anlaşmazlıklarında Mahkeme dışında çözüm arayışı konusun-
da Tabip Odalarının Uzlaştırma Bürolarının önemli bir işlev
üstlendiği kabul görmüştür. Görülmektedir ki hasta, uzun sü-
recek hukuki süreç ve bunun ağır duygusal yükü yerine, ücret-
siz bilirkişi danışmanlığı alarak, şikayetinden nasıl bir sonuç
alabileceğini anlamayı yeğlemektedir.

Yakın tarihte Almanya Tabipler Birliği Bilirkişi Komisyon-
ları ve Uzlaştırma Merciileri Daimi Konferansı ile İtalya Ordi-
ne Provinciale di Roma dei Medici Chirurghi e degli Odonto-
iatri arasında Roma’da, hasta ve hekimler arasında hatalı
hekim müdahalesi ile ilgili hekimin sorumlu tutulmasına
yönelik çatışmaların  mahkeme dışında ele alınması hak-
kında aşağıdaki ortak belge imzalanmış bulunmaktadır. Bu
belgede görüleceği üzere taraflar, bu konuda oluşturulmuş ve
olumlu sonuçlar almış örneklerin Avrupa Birliği ülkeleri içeri-
sinde yaygınlaşması için ortak çaba gösterme kararı almış bu-
lunmaktadırlar.

1. Hekim ile hasta arasında hatalı tedavi iddiası ile yaşanan
çatışmalar, Almanya ve İtalya’da uzun zamandır gittikçe artan
sosyal ve sosyoekonomik  önem kazanmaktadır.  Bu çatışma-
lar, çatışmada taraf olan hekim ve vatandaşlara yükler getir-
mekte, hekimlerin ve hastanelerin hekim sorumluluğu ile ilgi-
li sigorta primlerinin belirgin biçimde yükselmesine yolaç-
maktadır.

2. Hekimler ile hastalar arasındaki sorumluluk konulu ça-
tışmalar, en iyi şekilde taraflar için ücretsiz, kendi istekleriyle
başvurabildikleri ve bağlayıcı olmayan yöntemle çalışan, ça-
tışmayı Mahkeme dışında çözmek üzere bağımsız, tıbbi ve hu-
kuki bilirkişilerden oluşmuş, Almanya’da 30 yıldan bu yana
Eyalet Tabip Odalarında, yakın zamandan bu yana da Roma
Tabip Odası’nda hizmet vermekte olan müesseselerde aydınla-
tılabilir. 

3. Tabip Odalarında sorumluluk ile ilgili çatışmaları Mah-
keme dışında çözümlemek üzere oluşturulan bu müesseseler,
çok sayıda vak’anın hızlı ve yeterli biçimde aydınlatılmasına
katkı sağlamaktadır. Onlar kural olarak  hekim ile hasta arasın-
daki  münakaşanın son bulmasına, zarara uğramış hastaların
taleplerinin hekimin mesleki sorumluluk sigortası tarafından
hızlı ve tatmin edici şekilde  karşılanmasına ve hekim ile has-
ta arasındaki güven ilişkisinin korunmasına hizmet etmekte-
dirler.

4. Hekim sorumluluğu konusundaki çatışmaların Mahke-
me dışında ücretsiz olarak ele alınması yöntemi, hekimleri ve
hastaları uzun süren ve masraflı hukuki süreçlerden kurtar-
makta, Mahkemelerin de dava yükünü önemli ölçüde hafiflet-
mektedirler.

5. Bu müesseselerin uyguladıkları yöntemin sonuçlarının
sistematik ve yapısal analizi ve bu sonuçların hekimin eğitimi,
uzmanlığı ve meslek sonrası eğitiminde kullanılması, hem Al-
manya’da hem İtalya’da tedavi hatalarından korunmaya ve
hasta bakımında güvenliğin artışına belirgin ölçüde  katkı sağ-
lamaktadır.

6. Hasta ile hekim arasındaki  hatalı tıbbi bakım iddiası ile
hekimin sorumlu tutulması talebinin ileri sürülmesinden do-
ğan çatışmaların  çözümlenmesinde Mahkeme dışı yolun yeğ-
lenmesi ve bunun sağlık sistemi için  anlamlılığı, böyle mües-
seselerin  farklı bölgesel özellikleri, gereksinimleri, olanakları
dikkate alarak yaygınlaştırılmaları gerektiğini ortaya koymak-
tadır. 

7. Yukarıda ifade edilen nedenlerden ötürü bu metnin taraf-
ları bugüne kadar, hekim ile hasta arasında, hekimin hatalı te-
davi yaptığı iddiasından kaynaklanan sorumlu tutulması talebi
ile ilgili çatışmaların Mahkeme dışında çözümüne ilişkin edin-
dikleri deneyimin, Avrupa Birliği ülkelerinde buna dair uygun
yolun belirlenmesiyle yaygınlaştırılması için çaba harcayacak-
lardır.

Almanya’da 10-11 Kasım 2006 tarihinde gerçekleşen 3.
Alman-Türk Tıp ve Biyohukuk Simpozyumunda Nordrhein
Eyalet Tabip Odasından Dr. Beate Weber ve diğer yetkililer
ülkemiz tabipler birliği ile bünyelerindeki bu büroların çalış-
ma biçimleri ve yararlılıkları konusunda edindikleri deneyimi
paylaşmayı arzu ettiklerini ve kendilerine yapılacak ziyaretten
çok memnun kalacaklarını ısrarla belirtmişlerdir.

KAYNAKLAR
1. Berner B: Gutachterkommissionen und Schlichtungsstellen:

Rechtsfrieden durch eine gütliche Einigung sichern. Deutsches
Ärzteblatt 1999, 96 (Heft 34-35), A-2134.

2. Baden-Württemberg Eyalet Tabip Odası Hekim Sorumluluğu
Bilirkişi Komisyonu Tanıtım Broşürü, Eylül 2005.

3. Nordrhein Eyaleti Tabip Odası Tıbbi Hatalar Bilirkişi Komisyonu
[Gutachterkommission für Ärztliche Behandlungsfehler bei der
Ärztekammer Nordrhein]’ndan Dr. Beate Weber ile yazışma, 17
Kasım 2006.
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Dünya Hekimler Birliğinin Ekim 2004 yılında Tokyo’daki
Genel Kurulunda alınan kararlar

Giriş
1. Doktorlar hastalarını tedavi ederken özel şirketlerin ge-

liştirdiği ve ürettiği ilaç, gereç, teşhis koymaya yardımcı teç-
hizat ve aletleri kullanır. Tıp endüstrisi pahalı araştırma proje-
lerini ve ürün geliştirme programlarını finanse edebilecek kay-
naklara sahiptir, ama bunların yaşama geçirilebilmesi için dok-
torların uzmanlık bilgisi ve deneyimine de gereksinim duyar.
Üstelik tıp endüstrisinin destekleri sayesinde tıbbi araştırma-
lar, bilimsel konferanslar ve doktorların uzmanlıklarında geliş-
melerini sağlayacak eğitim programlarının gerçekleştirilmesi
mümkün olur, bu da hem hastalar, hem de tüm sağlık sistemi-
ne fayda sağlar. Endüstrinin sağladığı maddi kaynaklar ve
doktorların uzmanlık bilgileri sayesinde yeni tanı yöntemleri,
ilaçlar, terapi ve tedaviler mümkün olur ki, bu da tıp alanında
büyük ilerlemeler kat edilmesine yol açabilir.

2. Ancak özel şirketler ve doktorlar arasında, hastaların ba-
kımını ve doktorların ününü zedeleyebilecek çıkar çatışmaları
da vardır. Doktorun görevi, hastası için neyin en iyi olacağına
nesnel bir yaklaşımla karar vermektir, oysa özel şirket sahiple-
rinin doktordan beklentisi, kendi ürünlerinin satılmasına ve
yeni müşteriler kazanmalarına yarıdmcı olmasıdır. Ticari kay-
gılar, özellikle bir şekilde özel bir şirkete bağımlı hale geldiy-
se, bir doktorun nesnelliğini kötü etkileyebilir.

3. Doktorlar ve endüstri arasında her çeşit ilişkiyi yasakla-
maktansa, bu tür ilişkiler için geçerli olacak kurallar belirle-
mek daha yerinde olacaktır. Hem bariz çıkar ilişkilerinin açığa
çıkarılması ve bunlardan kaçınılması, hem de doktorların has-
ta yararı doğrultusunda hareket edebilecek klinik bağımsızlığa
sahip olması açısından önem taşıyan temel ilkeler bu kurallar-
da yer almalıdır.

4. Bunlar mevcut kuralların gözden geçirilirek güncelleşti-
rilmesi ve gelecekte de kurallar geliştirilebilmesi için bir temel
oluşturmalıdır.

Tıp Kongreleri
5. Aşağıdaki temel ilkeler doğrultusunda, doktorlar tama-

men ya da kısmen bir özel şirketin sponsorluğunda gerçekleş-
tirilen tıp kongrelerine katılabilir:

5.1 Tıp kongrelerinin esas amacı mesleki ya da bilimsel
bilgi alışverişidir.

5.2 Kongre esnasında gösterilecek misafirperverlik mesle-
ki bilgi alışverişinden önce gelmeyecek boyutta olmalı, bölge-
ye özgü, kabul edilebilir ölçüyü aşmamalıdır.

5.3 Ulusal tıp örgütünün yasal düzenlemeleri aksini öngör-
medikçe, doktorlar bir kongreye katılmak için yaptıkları seya-
hat, konaklama ve yeme içme masraflarını doğrudan bir özel
şirketin kaynaklarından karşılayamaz.

5.4 Bir kongreyi mali açıdan destekleyen özel şirketin adı-
nın açıklanması gerekir. Böylece katılımcı doktorlar ve kamu-
oyu kongrede sunulan bilgileri kaynakların nereden sağlandı-
ğını da dikkate alarak değerlendirebilir. Bunun ötesinde kon-
gre düzenleyicileri ve sunuş yapan kişiler kongre katılımcıla-

rına bu organizasyonda adı geçen ürünler ya da bu ürünlerin
rakip üreticileriyle aralarındaki mali bağlantıları açıklamalıdır.

5.5 Bir doktorun elindeki bilgileri sunması tamamen taraf-
sız ve bilimsel kriterlere uygun bir şekilde gerçekleşmeli, ola-
sı tedavi seçeneklerine tarafsız bir genel bakış sunmalı ve
sponsor şirketlerin etkisini taşımamalıdır.

5.6 Bir konferansın tıbbi eğitim/sürekli mesleki gelişime
katkı olarak (CME/CPD) değerlendirilebilmesi için, aşağıdaki
ilkelere uygun olması gerekir:

5.6.1 Sponsor olarak faaliyet gösteren, örn. ilaç şirketleri
gibi ticari kuruluşlar sunulan ya da yayın olarak sunulan so-
nuçların içeriği, sunuluşu ya da seçimi üzerinde herhangi bir
şekilde etkili olamaz.

5.6.2 Kongrenin yapılması için gereken kaynaklar sadece
bu organizasyonun genel masraflarının karşılanmasına katkı
olarak kabul edilebilir.

Hediyeler
6. Doktorların bir özel şirketin hediyelerini kabul edebil-

mesi için, ulusal tıp örgütünün yasal düzenleme ve kurallarının
buna izin vermesi ve aşağıdaki ilkelere uyulması gerekir:

Hediyenin parasal bir değeri olmamalıdır.
6.2 Nakit para hediye olarak kabul edilemez.
6.3 Sadece sembolik değeri olan bir hediye bile, beraberin-

de doktorun hastasına belli ilaçları yazması, belli malzeme ve
gereçlerin kullanılması ya da hastaların belli bir sağlık tesisine
sevkedilmesi gibi koşulları getiriyorsa, kabul edilemez.

Araştırma
7. Bir doktorun – kendi başına ya da kurumsal çerçevede –

özel bir şirketin finanse ettiği araştırma çalışmaları yapabilme-
si için, aşağıdaki ilkelere uyulması gerekir:

7.1 Araştırma çalışmalarını yaparken doktor sadece yasalara
tabidir. Çalışmasının yönünü ve yöntemini belirlerken Helsinki
Deklerasyonunun etik ilkelerini ve kurallarını ve kendi tıbbi yar-
gı yeteneğini rehber alır; Araştırma çalışmasının sonuçları ya da
yayınlanması açısından hiçbir dış baskıyı kabul etmez.

7.2 Araştırma çalışmaları gerçekleştirmeyi planlayan bir
doktor ya da kurum araştırma faaliyetlerinin finansmanı için
mümkünse birden fazla kuruluşa başvurmalıdır.

7.3 Hastalar ya da gönüllü deneklerin kimlik bilgileri, an-
cak bu kişilerin onayıyla sponsor kuruluşlara açıklanabilir.

7.4 Bir doktorun araştırma çalışmaları karşılığında alacağı
ücret harcadığı zaman ve emeğe göre belirlenir ve hiçbir şekil-
de araştırma sonuçlarıyla bağlantılı olmamalıdır.

7.5 Araştırma çalışmalarının sonuçları, sponsorun adı ve
bu araştırma çalışmalarının yapılmasını kimin talep ettiği bil-
gisiyle yayınlanır. Burada finansmanın doğrudan mı, dolaylı
yollardan mı; tamamen ya da kısmen mi gerçekleştirildiği hiç-
bir rol oynamaz.

7.6 Özel şirketlerin, araştırma sonuçlarının yayınlanmasın-
da hiçbir etkisi olamaz. Özellikle olumsuz sonuçlarda araştır-
ma sonuçlarının yayınlanmaması, araştırmaların gereksiz yere
tekrarlanmasına ve gelecekte deneklere zarar verilmesi potan-
siyelinin oluşmasına neden olabilir.
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DOKTOR ve ÖZEL ŞİRKET İLİŞKİLERİ
DÜNYA HEKİMLER BİRLİĞİ’NİN  (World Medical Association)  

DOKTOR ve ÖZEL ŞİRKET İLİŞKİLERİ HAKKINDAKİ AÇIKLAMASI



Özel şirketlerle bağlantılar
8. Bir doktorun, bir özel şirketle örneğin danışman ya da

danışmanlar kuruluna üye olarak bağlantı içinde olması için,
aşağıdaki ilkelere uyulması gerekir:

8.1 Bu bağlantı, doktorun dürüstlüğünü ve tutarlılığını
hiçbir şekilde etkilememelidir.

8.2 Bu bağlantı, doktorun hastasına karşı sorumluluklarını
hiçbir şekilde etkilememelidir.

8.3 Özel şirketle içinde bulunulan bağlantı ya da ilişki,
örneğin sunum, makale ve raporlar gibi bağlantıdan etk-
ilenebilecek tüm durumlarda açıklanmalıdır.

Almanca metinden çeviren: Gül Kızılca Yürür, M.A.
İ.Ü. İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi AD

Yüksek Lisans Öğr.
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DÜNYA HEKİMLER BİRLİĞİ’NİN 
(WORLD MEDICAL ASSOCIATION) KADINLARIN
TIBBİ BAKIM HAKKI ve BU BAĞLAMDA ANNEDEN
ÇOCUĞA AKTARILAN HIV İNFEKSİYONUNUN
ÖNLENMESİYLE İLGİLİ KARARI

Dünya Hekimler Birliğinin 2002 yılında Washington’daki
Genel Kurul Toplantısında alınan kararlar

Giriş
1. HIV infeksiyonu dünyanın bir çok yerinde giderek artan

bir hız ve ölçüde yayılıyor.
2. HIV/AIDS özellikle genç insanları pençesine alan bir

hastalıktır.
3. Dünyanın bazı bölgelerinde erkeklerle cinsel ilişkiye

giren erkekler ve damardan uyuşturucu alan kişiler HIV enfek-
siyonu açısından önde gelen risk gruplarını oluşturur. Ancak
pek çok bölgede bu salgın, kadınlar için giderek artan ölçüde
tehlike arzetmektedir.

4. Dünya Hekimler Birliği’nin görüşüne göre, tıbbi
bakımın herkes için ulaşılabilir olması temel insan haklarından
biridir. Bu nedenle hem devlet kurumları, hem de sivil toplum
kuruluşları kadınların bu insan hakkının gerektiği gibi cidiye
alınması ve korunmasını, hem iş yaşamında, hem özel alanlar-
da kadınlara ikinci sınıf vatandaş muamelesi yapılmasının
geçmişte kalmasını garanti altına almalıdır.

5. Kadınların cinselliğe ve çocuk doğurmaya yönelik hak-
larının korunması ve desteklenmesi, HIV/AIDS salgınıyla
başarılı bir şekilde mücadele edilebilmesi için önemli bir
unsurdur.

Öneriler
6. Bu nedenlerle Dünya Hekimler Birliği, bünyesindeki

üye organizasyonların, ülkelerindeki hükümetleri şu noktalar-
la ilgili olarak aydınlatmasını talep ediyor:

6.1 Her yaştan kadın artık ayırımcılık tehdidine maruz
kalmaktan kurtulmalı, okul eğitimi, cinsel konularda aydın-
latılma ve mesleki öğrenime koşulsuz ulaşabilmelidir. 

6.2 Kadınların istedikleri mesleği seçebilmesi (ekonomik
bağımsızlık), sağlık konularında bilgilenmesi ve sağlık
hizmetleri ve bilimsel gelişmelerin sunduğu hizmetlerden fay-
dalanması için şart olan adil koşulların sağlanması için, kadın
erkek arasında toplumsal eşitlik oluşturulmalıdır.

6.3 Kadınların insanlık onurunu zedeleyici, onları nes-
neleştiren önyargı, yafta ve streotipleştirme eğilimlerine karşı
medya kampanyaları başlatılmalıdır.

6.4 Kadınların insan hakları ve temel özgürlüklerinin tam
anlamıyla tanınması ve ciddiye alınması için yasal düzen-
lemeler, politik karar ve uygulamalar gözden geçirilmeli,
gerekiyorsa düzeltilmelidir.

6.5 Tecavüze uğrayan ya da doğum öncesi dönemdeki ve
HIV pozitif olan kadınlara en azından koruyucu tedaviler
uygulanmalıdır. Bu hastaların tedavisine hamileliğin ne kadar
erken bir aşamasında başlanabilirse, o kadar iyidir. Bu önlem-
lerin alınmasında amaç yaşamları kurtarmak ve enfeksiyon
riskini düşürmek olacaktır. 

Almanca metinden çeviren: Gül Kızılca Yürür, M.A.
İ.Ü. İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi AD

Yüksek Lisans Öğr.

1 ARALIK, DÜNYA AIDS GÜNÜ’NÜ ANARKEN 

TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU DERNEĞİ

www.tipethukder.4t.com



Uzun bir süredir özellikle Amerika’da, hastaya kendisinde
olumsuz prognozlu bir hastalık tanılandığı ve ne kadar ömrü
kaldığı yüzüne söylenmektedir. Türkiye’de de son dönemlerde
benzer örnekleri görmekteyiz.Yazılı ve görsel medyada çıkan
haberlerde “ Üç ay ömrü var demişlerdi, üç senedir yaşıyor”,
“ Kansersin dediler, mücadele ederek onu yendi” vb gibi.   

Bu konuyu ele alışımın nedenlerinden biri 12 Ekim
2006’da 2. Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Sempozyumunda gen tek-
nolojisi ile ilgili bildirimi sunduktan sonra oturum başkanlığı
yapan ve Hukuk Fakültesinde Doktora derslerinde birlikte ol-
duğumuz arkadaşım Doç. Dr. Fatih Selami Mahmutoğlu’nun
sunumun sonunda konusunun bundan sonraki günlerde en çok
gündemde kalacak konulardan biri olduğunu, ancak ilerde cid-
di bir hastalığa yakalanacağının kendisine söylenmesini iste-
meyeceğini kişisel düşüncesi olarak ifade etmesi ve bazı katı-
lımcıların da bu yönde fikir belirtmeleridir. Bir çok bilimsel
toplantıda bu konunun ele alındığı, sırası geldiğinde oylandığı
ve yorumlar yapıldığını bilmekteyiz. 

Tıbbi Deontoloji Nizamnamesinde, Ulusal ve Uluslar ara-
sı Hasta Hakları Bildirgelerinde bu konular yer almaktadır.
Hatta bu konularda bir çok makale yazılmış, tezlerde de ele
alınmıştır. Genel olarak kabul edilen görüş ise; hastanın psiko-
lojisini göz önüne alarak  Batı’dakinin aksine  doktorun hasta-

sının yanında olduğunu hissettirerek tıbbın hızla geliştiğini, kı-
sa bir sürede çözüm umudunun olabileceğini belirterek açıkla-
mada bulunması yönündedir.

Bu yazıyı kaleme almamın diğer nedeni ise bundan yüz  yıl
önce yaşamış bulunan Tabibi Sâni Ali Haydar Paşa’nın bu so-
ruya yanıt arayan şiiri* ile karşılaşmam ve bu şiiri sizlerle pay-
laşmak istemem oldu. Lütfen şiiri “ Size kötü bir hastalığını-
zın olduğu ya da ileride yakalanabileceğiniz bir hastalık açık-
ça söylenmeli mi?” sorusuna samimi bir yanıt verdikten sonra
okuyunuz.

Kalbi mecruha haber verme sakın yâresini
Koyuver, çırpınadursun arasın çaresini
Bozma gel hasta ile hastalığın aresini
Belki Allah yaratır çaresizin çaresini

Nâ ümid etme tabip hastayı dermanından 
İhtiraz üzre bulun his ile iz’ânından 
Kesmez ümmidini kul Rabbının ihsanından
Belki Allah yaratır çaresizin çaresini.
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HASTAYA ÖLECEĞİ SÖYLENMELİ Mİ ?

Prof. Dr. İbrahim BAŞAĞAOĞLU
İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi AD

Her insanın, sağlığı hakkındaki her bilgiye ulaşma, sağlığı
hakkında bilgilendirilmeye hakkı vardır. Ama aynı şekilde in-
sanların, bu bilgiden yoksun kalmayı istemeye de hakları vardır.

OLGU: „Spinal stenoz tanılanan ve ameliyat endikas-
yonu konulan erkek hasta. Ameliyat öncesinde nöroşirur-
jiyen hastasını, operasyonun yararları ve riskleri hakkın-
da aydınlatmak ister. Hasta ise doktora: “Bu konuda bir
şey işitmek istemiyorum. Ameliyata razıyım. İstenmeyen
şeyler olabileceğini biliyorum, ama size güveniyorum!“
der. Cerrah, bu yanıt karşısında susar ama, aydınlatma
ödevini yerine getirememiş olmaktan ötürü huzursuzluk
duyar.“ (1)

Böyle bir durumda hekimin, hastasının bilgilenmeyi red-
detmesi tavrına saygı göstermesi gerekir. Cerrah, hastayı zorla
bilgilendirmek zorunda değildir. Ancak hastanın dosyasına,
bilgilendirilmeyi reddettiği notu düşülmelidir. Böyle bir du-
rumda hastanın, ameliyatın özellikleri hakkında kendisi yerine
yakınlarıyla bir görüşme yapılmasına olanak tanıması için
özendirilmesi tavsiye edilmektedir. Hastanın kötü prognoz

hakkında aydınlatılması ise hekimlik mesleğinin  en zor gö-
revlerinden birisini oluşturur. Hasta öğreneceği gerçek nede-
niyle büyük bir sıkıntı içine düşecek, tedavisini olumsuz etki-
leyecek bir tutum geliştirecekse, hekim ve hemşirelerin nasıl
bir tutum takınmalarının doğru olacağı, tıbbi, psikolojik, huku-
ki ve etik açıdan değerlendirme gerektirir ve çoğu kez çok tar-
tışmalı bir durum doğurur.

OLGU: „Multipl Skleroz (MS) tanılanan kadın hasta.
Hastalığının başgösterdiği ilk yıllarda, hastalığının gidişi
hakkında bilgi edinme hevesi duymaz ve hekiminin, kendi-
si ile bu konuda yapacağı aydınlatma görüşmelerini redde-
der.  Durmadan yineleyen idrar yolları infeksiyonlarının
tedavisi sırasında hasta, kendisini nasıl bir yaşamın bekle-
diğini bilmiş olsaydı, yaşamını tehdit eden hastalıkların te-
davisine rıza göstermeyeceğini söylemeye başlar. Hastanın
mental durumu hakkında kesin bir şey söylemek güçtür,
bazı hekimler demans başladığı görüşündedirler. Şu soru
atmosfere hakim olur: Hasta istemese de, hastalığının baş-
larında prognoz hakkında aydınlatılmalı mıydı?’ „ (1)

OLUMSUZ PROGNOZU HASTAYA AÇIKLAMADA 
GÖZETİLEN KRİTERLER

Doç. Dr. Arın NAMAL
İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi AD

* Üner, R.: “Deontoloji Medikal’de Yeni görüşler”, Haseki Tıp Bülteni, Cilt: 13, Sayı:3, 1975. s. 286-288



Burada tartışılan, hekimin hastaya tanı, özellikle de hastalı-
ğın prognozu (akıbeti) açık bir şekilde bildirmesi gerekip ge-
rekmediği ve bunun hastaya nasıl söyleneceğidir.  Hekim, has-
tanın açıkça ifade ettiği tercihini görmezden mi gelmelidir?
Hekimler, hastalığın akıbeti ile ilgili huzursuzluk veren bilgile-
ri, hastayı depresif ya da diğer negatif, olası zarar verici duygu-
sal reaksiyonlardan korumak üzere saklamalı mıdırlar? Ya da
hastaya, en azından yaşamını planlayabilmesine olanak sağla-
yacak kadar bilgi verilmeli midir? Kuşkusuz hekim daima has-
tasını korumak ister, ama burada hastaya hastalığının ağır so-
nuçları olabileceği, ama hastalığının ağırlaşma derecesi ve has-
talığın ağırlaşması ile ilgili zamanlama açısından kesin bir şey
söylenemeyeceği belirtilebilirdi.  Böylelikle, bilginin çoğunu
saklama ya da çok erkenden çok açık davranma ekstremlerine
kayılmamış olurdu. Hekim, tam açıklık ile gerçeği gizleme uç-
ları arasında uygun ölçüyü bulabilmek için, gelişmiş bir empa-
ti yeteneğine sahip olmalıdır. Hastanın durumu kötüleştiğinde,
bilincinin de kapanabileceği hesaba katılmalıdır.  MS’in geç
evresinde bazen demans gelişir.  Bu nedenle hastanın, açıkla-
mayı anlayamayacak hale gelmeden, durumu hakkında yeterin-
ce düşünerek almak isteyeceği bazı kararları alarak uygulaya-
bileceği bir zamana sahip olacağı şekilde bilgilendirilmesinin
uygun olacağı görüşü ağır basmaktadır.  Prognozun, kısa süre-
de ölüm olduğu olgularda, aydınlatma yükümlülüğü çerçeve-
sinde hekimin yaşadığı ikilemler daha da keskinleşir.

Tedavi alternatifleri, olumsuz prognozun sıklıkla ön plan-
da olduğu onkoloji hastalarında çoğu kez invazif nitelikli ol-
duklarından, bu hastalardan alınacak onam, ayrıca önem taşır.
Hasta, hangi hastalığa yakalandığını, hangi tedavi alternatifle-
ri bulunduğunu, bunların yarar ve zararlarını, hangi riskler ve
yan etkilere sahip olduğunu, tedavi edilmediğinde gelişecekle-
ri bilmelidir.  Hasta, ancak bu durumda önerilen tedaviye
onam verebilir. Ancak hekimin, hastanın yararına olacağı için
aydınlatılmış onam uygulamaya karşı mesafeli davranma (the-
rapeutic privileg) hakkı da söz konusudur. Bu hastanın fazla
detaya girmeden aydınlatılması ya da hiç aydınlatılmaması
şeklinde olabilir. Onkoloji hastalarında, olumsuz tanı ile başe-
demeyecek hastalarla sık karşılaşılmaktadır. Hekim, böyle du-
rumlarda “gerçeği olduğu gibi hastanın gözü önüne sermek”
yerine, hastanın yaşama arzusunu yok etmemek, onunla palya-
tif de olsa önemli bir süre rahat etmesini sağlayacak tedaviler
için işbirliği yapabilmek üzere therapeutic privileg yolunu iz-
leyebilir. Ancak daima amaç, hastanın aydınlatılmasıdır. The-
rapeutic privileg, kuraldışı durumlar içindir.

Genel olarak, kötü prognozlu bir tanı konulan hasta,
-açıkça sağlık durumu hakkında bilgi edinmek istediğini

belirtiyorsa:
Hekim, hastanın gerçeği öğrenmesine olanak tanımalıdır.

Ancak, ne zaman ve hangi üslupla uygun, anlaşılır biçimde ko-

nuşmasının mümkün olacağı üzerinde düşünmeli ve gereki-
yorsa kademeli bir şekilde aydınlatma yapmayı yeğlemelidir.

-durumu hakkında hiç bir şekilde bilgi edinmek istemiyorsa: 
Hasta, bilgi edinmek istemiyor, fakat önerilen tedavileri ka-

bul ediyor, hekim ve hemşirelerle işbirliği içerisinde davranıyor-
sa, hekim, hastayı gerçeği öğrenmesi yönünde etkilemeye çalış-
mamalı ve onun bilgilenmeme isteğine saygı göstermelidir.

-hiç bir şey sormuyor, ama bilmemekten ötürü  zorlandığı
görülüyorsa:

Hasta bir şey sormuyor, ama tedavisi için işbirliği yapmak-
ta zorlanıyor, yapılanları anlamıyor, ne durumda olduğunu bil-
miyor ve bu durumundan ötürü kendisi ve başkaları için tehli-
ke yaratıyorsa, hekim onu dikkatli bir şekilde gerçekle tanıştır-
malıdır (2). Bu noktada hastanın ‚nonverbal’ bilgilendirilebi-
leceği de gözden kaçmamalıdır.Bu, kendisine sözel olarak hiç
bir şey söylenmeyen hastanın, hekimih, sağlık çalışanlarının
yüz ifadelerinden, beden dillerinin diğer unsurlarından da çok
şey öğrenebileceği, anlayabileceği demektir.

Burada üç ölçünün gözetildiği görülmektedir: 1) Hastanın
bilgilenme  konusundaki istekliliği, 2) Anlama konusundaki
yeterliliği, 3) Ruhsal açıdan kaldırabilirliği(3). Bu ölçüler, ay-
dınlatma ödevinin, insanın ölüm gerçeğiyle karşı karşıya kal-
dığında muhtaç olduğu tüm savunma düzeneklerinin yıkılma-
sına yol açmaması içindir. İnsancıl çizgiden uzaklaşmamak
için, önce tanının kesin olup olmadığı, hastanın ruhsal duru-
mu, yaşamın inanç, ümit, ölüm gibi temel soruları karşısında-
ki tutumu gözönüne alınmalıdır. Yadsıma süreci, ölmek zorun-
da olmanın bilinmesini kolaylaştıran, „dayanılması çok zor bir
gerçekle başetmede vazgeçilmez bir yardım“ olabilir (4).
Ölümcül hastalık tanılanmış hasta ile olumlu bir diyalog kura-
bilmek, hekimliğin en duyarlılık gerektiren alanlarından biri-
dir. Sonuç olarak denebilir ki, ölümcül bir hastalık tanılanan
hastanın bilgilendirilmesi konusunda doğru ölçüyü bulabil-
mek, yapıcı yalan ile yıkıcı gerçek arasındaki ince hatta, doğ-
ru anda doğru şeyleri söyleyebilmektir.
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2001, S. 127-156.
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Prof. İonna Kuçuradi, “Etik sözcüğü her zamankinden faz-
la duyulmaya başlanmıştır. Bunun nedeni yok olmakta olan
değerlere karşı bir çığlık mıdır bilinmez, kısaca söylemek ge-
rekirse etik şu anda modadır. Meslek etikleri alanında bir pat-
lamaya tanıklık ederken global durumlarla uğraşacak yeni bir
etiğe ihtiyaç vardır” diyor.

Artık gün geçmiyor ki tıbbi etikle ilgili bir konu kamuoyu
önünde tartışılmasın. Bugünlerde Ashley Olayı basının ilgi oda-
ğı oldu. Şu anda 9 yaşında olan ve 3 aylık bebek zekasına sahip
Ashley’nin ailesi kızlarının büyümesinin tıbbi yollarla durdurul-
masını istemiştir. Dünyada ilk kez yapılan bu uygulamaya
“Ashley Yöntemi” deniyor ve Ashley’nin büyümesi ameliyatla
ve hormon tedavisi ile durduruluyor. Ayrıca ileriki yaşlarda ba-
kıcılarının veya diğer kişilerin tacizini önlemek amacıyla rahmi
alınıyor. Ailesi çocuklarının hep bu şekilde kalmasını isteyerek
bakımının daha kolay olacağını savunuyor.

Her geçen gün artan bu gibi durumlar etikçilere daha fazla
sorumluluk yüklüyor. Bilimsel yeterliliğin arttırılması ve tıp
mensuplarının dikkatine bu gibi tartışmalı durumların sunul-
ması öncelikli görev haline gelmiştir. Heran karşımıza çıkacak
karmaşık olaylara karşı hazırlıklı olmamız gerekmektedir. Ala-
nımız her geçen gün önemini artırırken zor bir bilim dalı hali-
ne gelmektedir.

İstanbul Üniversitesi Rektörlük Binası Doktora Salonu - 
Sempozyumun Açılışı

İşte bu amaçlar ve kaygılarla; Tıp Etiği ve Tıp Hukuku
Derneğimiz, İstanbul Tıp Fakültesi Tıp Tarihi ve Deontoloji
Anabilim Dalı ile beraber “Yüksek Teknoloji Tıbbı ve Hekim
Hasta İlişkisi” konulu bir sempozyum düzenledi. İkincisini
yaptığımız uluslararası katılımlı bu sempozyum; 12-13 Ekim
2006 tarihinde İstanbul Üniversitesi Rektörlük Binasında  ger-

çekleştirildi. Yabancı katılımcılar ve alanında yetkin yerli ka-
tılımcılarla, dikkat çeken ve tıp etiği alanına önemli katkılar
yapan bir kongre düzenlendiği kanaatindeyim. 

Uluslararası katılımcılardan, Manchester Üniversite-
si’nden Prof. Dr. John Harris’in konuşması büyük bir ilgi ile
izlendi. Prof. Harris etik alanındaki uluslararası ününe yakışan
bir felsefi perspektif sundu. Konuşma, etiğin bir felsefe alt ko-
lu olarak insan beyninde yarattığı hoş esintilere bir örnekti.
Gene uluslararası üne sahip  ceza hukukçusu Prof. Dr. Brigit-
te Tag (Zürih Üniversitesi Hukuk Fakültesi) ile  UNES-
CO’dan Prof. Dr. Darryl Macer dikkat çeken yabancı konuk-
larımızdı. Yerli konuklarımızın yetkinlikleri hepimiz tarafın-
dan bilinmektedir. Alanımızın bu tanınmış simalarına katkıla-
rından dolayı bir kez daha teşekkür ediyoruz. Tıp etiği onların
çabaları ile yükseliyor. 

Prof. Dr. Yekta Ülgen (Boğaziçi Üniversitesi) 

Dernek Başkanımız Prof. Dr. Ayşegül Demirhan Erde-
mir’in bitmek bilmez  enerjisi ve cesaretlendirici yaklaşımı ile
Ana Bilim Dalı Başkanımız Prof. Dr. Öztan Öncel ve düzen-
leme kurulundaki arkadaşlarımızın gayretleri ile toplanan bu
kongrenin daha iyi örneklere doğru önemli bir adım olduğunu
düşünüyorum. 

“Düşüncelerin kelebeğini canlı yakalamak ve rengarenk
kanatlarına zarar vermemek için incelikle kullanılan sözcük-
lerle yapılması gereken felsefe yada etik, soğuk algınlığı kadar
basit, kalp krizi kadar dramatik, tropikal veba kadar vurucu bir
şeydir” diyen Ibanez’i hatırlayarak, iyi ve güzelin hakim oldu-
ğu günlere doğru katkıları olan herkese teşekkür ediyorum.

TTIIPP  EETTİİĞĞİİ  vvee  TTIIPP  HHUUKKUUKKUU  TTOOPPLLAANNTTIILLAARRIINNDDAANN  HHAABBEERRLLEERR

2. ULUSLARARASI KATILIMLI TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU SEMPOZYUMU 
Istanbul 12-13 Ekim 2006

BİR SEMPOZYUMUN ARDINDAN...

Dr. Hakan ERTİN
Sempozyum Sekreteri
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Değerli Tıp Hukuku Dostları,

Başlarken, hepimize yeni yılın sağlık ve mutluluk getirme-
sini diliyorum..Bildiğiniz üzre 22-23 Eylül 2006 tarihleri ara-
sında, İstanbul Barosu olarak Yeditepe Üniversitesi’nde
“2.Ulusal Sağlık Hukuku Sempozyumu” düzenledik. Son de-
rece yoğun ve faydalı geçen etkinliğimizin ayrıntılarını sizlere
iletmek istiyorum.

Bildiğiniz gibi, her alanda hukukun üstünlüğünün sağlan-
ması, adalete erişim için çalışmakta olan Baromuz  insan hak-

larının sağlık hizmetlerine uygulanmasını ifade eden hasta
hakları ve sağlık hukuku alanında  çeşitli etkinlikler düzenle-
mektedir. Kanaatimizce sağlık sistemindeki sorunların çözü-
münde  tıp etiği son derece önemli ve belirleyici unsurdur. Bu
nedenle Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği üyelerini sorunun
çözümünde  paydaş olarak görmekteyiz.

“ 2.Ulusal Sağlık Hukuku Sempozyumu” etkinliğimizde
neler konuşuldu, neler tartışıldı???

İki gün süren sempozyumda sırasıyla Hasta Hakları, Yeni
TCK ve Hekimin Sorumluluğu, Sağlık sistemi ve Sorunlar,
AB’ye Uyum Sürecinde Ülkemizde Hasta Hakları Uygulama-
ları ve Hekim ve Hastanelerin Tazminat Sorumluluğu konula-
rı hukukçuların yanısıra yoğun hekim katılımı ile  tartışıldı,
çözüm ve öneriler paylaşıldı...

Sırasıyla ilk gün birinci oturumda; Hasta haklarının önemi
ve etik boyutu, hasta-hekim ilişkisinde karşılıklı hak ve so-
rumluluklar, hasta haklarının sağlık sistemimize yansımaları
anlatıldı. Prof. Dr. Tevfik Özlü, Doç. Dr. Arın Namal, Uzm.
Dr. Gülsüm Önal bölüm konuşmacıları olarak sempozyumda
yer aldılar. Bu bölümde değerli Arın hocam, mükemmel üslup
ve bir o kadar da doyurucu sunumuyla  hukukçu arkadaşlarımı
tıp etiği ile tanıştırdı. Bu bölümde komisyonumuzun başlangıç
noktası olan Hasta hakları her yönüyle anlatıldı.

Aynı gün ikinci oturumda  geçtiğimiz yıl sıkça gündeme
gelen yeni Türk Ceza Kanunumuzda Hekim Sorumluluğu in-
celendi. Hekim Sorumluluğun tespitindeki kriterler, ilgili mev-
zuat hükümleri ve bu konudaki Yüksek Sağlık Şurası kararla-
rı, örnek  Yargıtay kararları anlatıldı. Prof. Dr. Köksal Bay-
raktar, Prof. Dr. Ahmet Nezih Kök ve Yargıtay Tetkik Ha-
kimi Hasan Tahsin Gökcan bu bölümde konuşmacı olarak
yer aldılar. Oldukça yoğun geçen bu bölüm sonunda sorulan
sorularla konu pekiştirildi.

Sempozyumun ikinci günü sağlık sistemi ve sorunlar bölü-
müydü.Bu bölümde yine son dönem kamuoyunun gündemin-
deki sağlık başlıkları olan ; Genel Sağlık Sigortasının getirdik-
leri, İlaç harcamaları ve İlaca Erişim, Özel Hasta gruplarının
hakları, Organ bağışı ve Organ naklindeki sorunlar anlatıldı.
Prof. Dr. Özdemir Aktan,  Zafer Kaplan, Dr.Levent Yüce-
tin ve Emine Dal konuşmacı olarak sempozyumda yer aldı-
lar. Başlı başına sempozyum konusu olacak bu bölüm katılım-
cılar tarafından bir hayli ilgi gördü. 

Diğer oturumda Avrupa Birliğine uyum süreci yaşayan ül-
kemizde  ; sağlık alanında hasta etkinliğinin artması, hasta gü-
venliği ve tıbbi hata ile Aydınlatılmış Onam konuları anlatıldı.

Prof. Dr. A. Murat Tuncer, Prof. Dr. Metin Çakmakçı
ile Prof. Dr. Gürsel Çetin bölüm konuşmacıları olarak sem-
pozyumda yer alarak bizlere destek oldular.

Son oturumda ise Hekim ve Hastanenin Tazminat Sorum-
luluğu, Malpraktis-Komplikasyon ayrımının önemi ile heki-
min sorumluluğuna konuları ve konuya ilşkin yargıtay karar-
ları anlatıldı. Prof. Dr. Ergun Özsunay, Prof. Dr. M. Fatih
Yavuz ve Yargıtay 4. Hukuk Dairesi Üyesi Mustafa Kıcalı-
oğlu bölüm konuşmacıları olarak sempozyumda yer aldılar.

Özetle, sağlık sistemimizdeki sorunların ve çözümlerin tar-
tışıldığı sempozyumda ülkemiz Sağlık Hukuku’nun ana baş-
lıkları, konunun tarafları olan  hukuk ve tıp mesleklerinin de-
ğerli katılımcıları ile paylaşıldı. Yoğun geçen etkinliğimiz
umarım her bir katılımcı için faydalı olmuştur. Son olarak
Sempozyum notlarını en kısa zamanda basılı hale getireceği-
mizi, halihazırda ise istanbulbarosu.org.tr adresinden sempoz-
yum notlarına erişebileceğinizi belirtmek istiyorum. Yeni bir
etkinlikte buluşmak dileğiyle...  

Saygı ve dostlukla...

22-23 EYLÜL 2006 
ISTANBUL BAROSU 

II. ULUSAL SAĞLIK HUKUKU SİMPOZYUMU

Av. Sunay AKYILDIZ
İstanbul Barosu



Haydarpaşa Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi Hasta
Hakları Birimi tarafından 23.11.2006 tarihinde “Hasta Hakları ve
Uygulamalarında Hukuki ve Etik Boyut” konulu panel düzenle-
miştir. Moderatörlüğünü Dr. Ali DEMİRCAN’ın yaptığı panele,
İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji A.D. Öğretim Üyesi Doç. Dr.
Arın NAMAL, İstanbul Hasta Hakları İl Koordinatörü Uzm. Dr.
F. Gülsüm ÖNAL ve İstanbul Barosu Sağlık Hukuku Komisyon
Başkanı Av. Sunay AKYILDIZ konuşmacı olarak katılmıştır.

Doç. Dr. Arın NAMAL Hippokrat’tan günümüze iyi hekim-
lik uygulamaları ve ilkelerinin ve bu davranış modellerinin he-
kimliğe olan katkılarından başlayarak, günümüz modern tıbbına
ve modern hekimlerine uzanan, zaman zaman duygusallığa sü-
rekleyen ama  sonunda günümüz gerçekliğine yönelik değerlen-
dirmelerle, katılımcıların hekimlik uygulamaları sırasındaki
davranışlarını etik ilkeler üzerinden tekrar değerlendirmesine
neden olan bir sunum  yapmıştır. 

Ardı sıra Uzm. Dr. F. Gülsüm ÖNAL, hasta haklarının kı-
sa bir tarihçesini ve ilkeleri tanıttıktan sonra, yapılan uygula-
maların sağlık sistemine etkilerini tartışmıştır. Ayrıca bu etki-
lerin sağlık hizmet oluşum sürecinde yarattığı düşünce farklı-
lıklarını, kaliteye olan olumlu etkisini ve hastaların beklentile-
ri ile sağlık çalışanlarının beklentilerinin  birleştiği noktaları
içeren bir sunum yapmıştır. 

23.11.2006 Haydarpaşa Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi
Hasta Hakları Paneli. Konuşmacılar: 

Doç. Dr. Arın Namal, Uzm. Dr. Gülsüm Önal, Av. Sunay Akyıldız.

Son olarakta Av. Sunay AKYILDIZ özellikle hekimlik
pratiğinde ortaya çıkan olumsuz davranış ve uygulamaların
hukuki olarak sağlık çalışanlarına getireceği yükleri, konu ile
ilgili bazı yargıtay kararları üzerinden tartışma açarak, yeni
TCK ve uygulamaları hakkında bilgilendirmeler içeren bir su-
num yapmıştır. 

Panelin sonucunda;
1. Özellikle hekimlik uygulamaları sırasında oluşan sorunla-

rın çözümü konusunda sadece hasta hakları birimleri ve
hukuk sistemi değil, TTB ve Tabib Odaları da daha aktif,
tarafsız ve hızlı kararlar alacak yapılanmalar içerisinde ve
ilgili kurumlarla (Sivil Toplum Örgütleri, Barolar, Tıp Eti-
ği ve Tıp Hukuku Derneği v.b.) işbirliği içinde olmalıdır. 

2. İyi hekimlik uygulamaları ön plana çıkartılarak değerlendi-
rilme ve ödüllendirme süreçleri oluşturulmalıdır. 

3. Hekimlik uygulamaları nedeni ile hekimlerin sadece etik
değil hukuki sorumlulukları da artmıştır. 

4. Hekimler, hasta hakları konusunda  yeterince bilgi biriki-
mine sahip olmadıklarından olumsuz sonuçlarla karşılaş-
maktadırlar. Bu da sağlık hizmeti oluşturma sürecinde iyi
hekimlik uygulamalarını etkilemektedir.

5. Hasta hakları ile iyi hekimlik ilkeleri karşıt kutuplar değil
genellikle birbirini tamamlayan değerlerdir. Hasta beklen-
tileri, iyi hekimlik beklentileri ile uyumludur.

6. Hasta ile hekim arasındaki doğru iletişim, hastaların teda-
vi süreçlerini olumlu etkilemekte ve sonuçları kabullenme-
yi kolaylaştırmaktadır.

7. Ülkemizde henüz daha  büyük bir sorun boyutuna ulaşma-
mış olmasına rağmen, defansif tıp da bir tehlike olarak kar-
şımızda durmaktadır.

8. Hasta hakları ve uygulamalarının sağlık hizmet kalitesini
arttırıcı yönde etkisi göz ardı edilmemelidir. 

10. Uygulamaya yönelik karar verme süreçlerinde sadece ay-
dınlatılmış onam yeterli değildir, hasta ve hekim birlikte
karar vermelidirler. (Diyalog Modeli)

11. Hastaya bedensel, sosyal, ruhsal ve değersel açıdan bütün-
sel olarak bakılmalı ve hasta bu boyutlarıyla değerlendiril-
melidir,  başlıkları ön plana çıkmış ve katılımcılarla payla-
şılarak tartışılmıştır. Sunumlar sonrasında katılımcıların
soru, deneyim ve önerileri ile hasta hakları uygulamaları-
na, etik ve hukuki boyuta yönelik tartışmalar yapılmış ve
panelin içeriği zenginleştirilmiştir.

İçeriği ve tartışmaları ile oldukça zengin bir şekilde ger-
çekleşen panelde, daha sonrasında diğer kurumlarda da bu tip
bilimsel toplantıların (panel, sempozyum v.b.) yapılması ko-
nusunda katılımcılar arasındaki sağlık kurumları yöneticileri
tarafından taleplerde bulunulmuştur.

“Önce söz, sonra ilaç, sonra bıçak...”
Hippokrat
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23.11.2006 Tarihinde Haydarpaşa Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi’nde Düzenlenen
„Hasta Hakları ve Uygulamalarında Hukuki ve Etik Boyut“ Konulu Toplantı Üzerine

SAĞLIK ORTAMLARIMIZDAKİ TARTIŞMALAR
HEKİMLİK UYGULAMALARI- ETİK- HUKUK

Dr. Ali DEMİRCAN
Haydarpaşa Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi Hasta Hakları Kurul Başkanı
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Üçüncü Alman-Türk Tıp Hukuku ve Biyohukuk Simpozyu-
mu ‘Tıbbi Hatalar” başlığı ile, 10-11 Kasım 2006 tarihlerinde
Almanya’nın Augsburg kentinde Augsburg Üniversitesi Hukuk
Fakültesi’nde gerçekleştirildi.  Sempozyum düzenleyicileri
Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi Alman, Avrupa ve Ulus-
lar arası Ceza ve Ceza Usulü Hukuku, Tıp ve Biyohukuk Kürsü-
sü (Başkan Prof. Dr. jur. Henning Rosenau), Augsburg Üni-
versitesi Hukuk Fakültesi Türk Hukuku Araştırma Merkezi (
Yönetici Dr. jur. Erhan Temel) ile Konya Selçuk Üniversitesi
Hukuk Fakültesi Ceza Hukuku Kürsüsü (Başkan Doç.Dr. jur.
Hakan Hakeri) idi. Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nin
mimari tasarımı, teknik olanakları oldukça etkileyici bir dersli-
ğinde gerçekleştirildi. Büyük anfinin uzun duvarlarından birisi,
geniş yeşil bir alanı içeri almak istermişcesine tavandan yere ka-
dar camla kaplıydı ve istenildiğinde derhal perde inerek ışık ile
temas kesilebiliyordu. Bina girişinde Türk ve Alman bayrakları-
nın süslediği sempozyum afişi yer alıyordu. Sempozyumu des-
tekleyenler arasında, Alman kuruluşlarının yanısıra Münih Türk
Başkonsolosluğu ve Augsburg Türk Evi de bulunuyordu. Sem-
pozyumun açılışında Kent Belediye Başkanı Eva Leipprand ve
Hukuk Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Michael Kort, Türk, Alman ve
Avusturyalı bilimadamlarını değerli bir bilimsel platform oluş-
turdukları ve önemi giderek artan bir konuda tartışmayı yeğle-
dikleri için içtenlikle kutladılar. Açılış konuşmalarının sonuncu-
sunu yapan ev sahibi Prof. Dr. Henning Rosenau, kısa sürede
üçüncüsü gerçekleşen sempozyum dizisi sayesinde Türkiye ve
Almanya arasında tıp hukuku ve biyohukuk alanında görüşalış-
verişinin güçlenmesinden duyduğu mutluluğu dile getirdi.

11 Kasım 2006, Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi girişi. 
Soldan sağa: Prof. Dr. Rolf Sethe, Doç. Dr. jur. Zafer Zeytin, 

Doç. Dr. jur.  Yener Ünver, Prof. Dr. jur. Erwin Bernat, Doç. Dr.
Arın Namal, Prof. Dr. Christian Katzenmeier,  Prof. Dr. Dr. Hans

Ludwig Schreiber, RA Johann Neu, Prof. Dr. Hans Lilie, 
Doç. Dr jur Hakan Hakeri, Dr. jur. Dr. med Adem Koyuncu

Simpozyum, I. Hekimin Medeni Hukuk Açısından So-
rumluluğu, II. Hekim Yargılanmasına Alternatifler, III. Tıb-
bi Hatalar ve Ceza Hukuku ve IV. Hekimin Yargılanması ve
Sonuçları başlıklarını taşıyan altı oturum olarak gerçekleşti. İlk
konuşmacı, Almanya’da uluslar arası bir hukuk bürosunda avu-
kat olarak çalışmakta olan, hem hukuk hem de tıp diplomalarına
sahip Dr. jur. Dr. med Adem Koyuncu idi. Dr. Koyuncu konuş-
masında, Almanya’da hekimlerin Medeni Hukuk bakımından so-
rumlu tutuldukları durumları tanıttı. Onu, yine kendisi gibi hem
hukukçu hem de hekim olan, Almanya’da tıp hukuku alanının
ulu çınarı kabul edilen Prof. Dr. jur. Dr. med. h.c. mult. Hans
Ludwig Schreiber konuştu.  Schreiber,  tıbbi bakımda standart-
ların, tıbbı bakım ve tıbbi hatalarda “ölçüt” kabul edilişlerini
hukuki açıdan irdeledi. Antalya Üniversitesi Hukuk Fakülte-
si’nden Doç. Dr. jur. Zafer Zeytin “Türk Hukukunde Hekimin
Medeni Hukuk Bakımından Sorumluluğu” hakkında konuştu.
Graz Üniversitesi’nden Prof. Dr. jur. Erwin Bernat “Hekim
Sorumluluğu Konusunda Almanya ve Avusturya’nın Yaklaşımla-
rı-Bir Karşılaştırma”, Hannover Kuzey Almanya Tabip Odaları
Hekim Sorumluluğu Hakkındaki İddialarda  Uzlaştırma Bürosu
‘nda avukat  RA Johann Neu “Tabip Odaları Uzlaştırma Büro-
larının Çalışmaları: Hekim Sorumluluğu Davalarına Amternatif
Olabilir mi?”, Köln Üniversitesi’nden Prof. Dr. jur. Christian
Katzenmeier “Dış Ülkelerde Zarara Yaklaşımda Modeller: Ce-
zalandırma Yerine Sigortalama”, Halle-Wittenberg Üniversite-
si’nden Prof. Dr. Rolf Sethe “Bildirim Sistemleri ile Tedavi Ha-
talarının Engellenmesi” başlıklı bir birer bildiri sundular.

Soldan itibaren Prof. Dr. jur. Henning Rosenau, 
Dr. Jur. Erhan Temel, Türkiye Başkonsolosluğu Vekili 

İkinci gün, Halle-Wittenberg Üniversitesi’nden Prof.Dr. jur.
Hans Lillie, “Hekimin Cezalandırılması Sürecinde Yöntemlere
İlişkin Bazı Gerçekler”, İstanbul Üniversitesi Hukuk Fakülte-

„TIBBİ HATALAR“ KONULU 
3. ALMAN-TÜRK TIP HUKUKU ve BİYOHUKUK SİMPOZYUMU 

Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi, 10-11 Kasım 2006-ALMANYA

Doç. Dr. Arın NAMAL
İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji ve Tıp Tarihi AD



- 20 -

si’nden Doç. Dr. jur. Yener Ünver “Hekimin Türk Hukukuna
Göre Ceza Hukuku Bakımından Sorumluluğu”, Konya Selçuk
Üniversitesin’den Doç. Dr. jur Hakan Hakeri “Hekim Sorum-
luluğunu Önlemede Türkiye’de Hasta Hakları Bürolarının İşle-
vi” Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nden Prof. Dr. jur.
Henning Rosenau “Tıbbi Hatalarda Cezalandırmada Sınır-
lar”, Münih Eyalet Yüksek Mahkemesi Başkanı  Prof. Dr. jur.
Gerhard Schlund “Hekimin Yargılanma Sürecinin Farklılıkla-
rı”, İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi’nden Doç. Dr.
Arın Namal “ Etik Açıdan Hastanın Aydınlatılmasının Dökü-
mante Edilmesi- Türkiye’de Kullanılmakta Olan Aydınlatılmış
Onam Formlarına  Eleştirel Bir Bakış” başlığını taşıyordu.

Sempozyumun ilk günü akşamı, Türkiye Cumhuriyeti Mü-
nih Başkonsolosluğu, Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi
fuayesinde simpozyum nedeniyle bir resepsiyon düzenledi.
Konsoloslumuzu temsilen vekili tarafından yapılan konuşma-
da, iki ülke bilimadamlarını yakınlaştıran bu bilimsel etkinlik-
ten duyulan memnuniyet dile getirildi. Türk yemeklerinin bol
ve çok çeşitli olarak sunuluşu, simpozyumun Alman bilimada-
mı, hekim, hukukçu konukları yanında simpozyuma büyük bir
ilgi gösteren Alman  hukuk öğrencilerinin de beğenisini ka-
zandı. Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğrencileri,
simpozyum boyunca ev yapımı kek ve tatlıları ile donattıkları
kahve büfesinde, simpozyumun ev sahipliğine içtenlikle katıl-
dıklarını gösterdiler. Fakülte’nin Türk kökenli öğrencileri,
Türkiye’den bu Fakülteye değişim programı ile gelmiş öğren-
cilerimiz, konuk Türk katılımcıları simpozyum süresince sev-
gi ve ilgiyle çevrelediler. Hukuk öğrencilerinin, hocaları Prof.
Dr. Henning Rosenau ile içten bir saygı ve sevgiye dayalı di-
yalogları, öğretim üyesi-öğrenci arasında hedeflenen iyi ileti-
şimin çok etkileyici bir örneğiydi. Yine simpozyumun sona er-

diği günün akşamı, misafir bilimadamlarına kentin ünlü Hu-
kuk Sarayı’nın (Altın Salon) gezdirilişi sırasında, bir hukuk
öğrencisinin binanın tarihi ve mimari özellikleri hakkında yap-
tığı sunum da, simpozyuma öğrencilerin verdiği desteğin an-
lamlı bir kanıtıydı. Augsburg Üniversitesi Hukuk Fakülte-
si’nin evsahibi iki öğretim üyesi olan Prof. Dr. Henning Rose-
nau ve Dr. Erhan Temel, Türkiye’den davet ettikleri dört katı-
lımcıya, Münih’e ayak başıştan başlayarak, geri dönüş için
Münih Havaalanına bırakılışa dek geçen sürenin tümünde
unutulamayacak ilgi ile dolu bir konukseverlik gösterdiler. Bu
yakın ilgi, sempozyum süresince  katılımcı bilimadamlarının
tümünün zamanı birlikte geçirebilmelerini ve çok yakın bir di-
yalog içinde olabilmelerini sağladı.

Türk, Alman ve Avusturyalı hukukçular, adli tıp uzmanları
ve hekimlerin buluştuğu bu platformda sonuç olarak, Alman-
ya’da sağlık hukuku bakımından gerek yasa yapımı, gerekse
Mahkeme tarafından değerlendirilen olgular açısından önemli
bir birikim noktasına ulaşıldığı, öyle ki artık tıbbın hukuksal-
laştırıldığı eleştirilerinin arttığı, Türkiye için ise, gerek sağlık
alanında yasa yapımının, gerekse sağlık ile ilgili yargı süreçle-
rinin Almanya ile kıyaslandığında oldukça az oluşu nedeniyle
hukuksallaştırılmış bir tıptan söz etmenin mümkün olmadığı,
hatta Türkiye’de hukukun tıbba daha çok eğilmesinin bir ge-
reksinim olduğu sonucu vurgulandı. Gerek Almanya’da, ge-
rekse Türkiye’de sağlık alanında daha insancıl  yasal düzenle-
meler gerçekleştirilmesine katkı sağlayacağı görüşünde birle-
şilerek, tıp hukuku alanında iki ülke  bilimadamlarının işbirli-
ğinin sürmesi, ortak dilek olarak ifade edildi ve 2007 yılında
Karadeniz Teknik Üniversitesi bünyesinde gerçekleşecek 4.
simpozyumda buluşmak üzere sözleşildi. 

Uludağ Üniversitesi Tıp Fakültesi Deontoloji Anabilim
Dalı ile Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği’nin ortaklaşa düzen-
ledikleri etkinlikler kapsamında Prof. Dr. Ayşegül Demirhan
Erdemir tarafından “Osmanlıdan Cumhuriyete Tıp Etiğinin
Köşe Taşları: Dine Yansımaları” başlıklı konferans Uludağ
Üniversitesi, İlahiyat Fakültesi’nde 19 Aralık 2006 tarihinde
verildi. Bu konferansta, ele alınan dönem içerisinde tıp etiği
tarihinde önemli olabilecek gelişmelerin dine yansımaları ile
din, gelenek ve hukukun, tıp etiği ile ilgili kararların, yasaların
ve uygulamaların çıkmasındaki etkileri irdelendi. Uludağ Üni-
versitesi Tıp Fakültesi Deontoloji Anabilim Dalı, son beş yıl-
dır asistan eğitimi programı çerçevesinde seminerlerine devam
etmektedir. İçeriğini tıp etiği ve tıp tarihi konularının oluştur-
duğu seminerler Prof. Dr. Ayşegül Demirhan Erdemir’in baş-
kanlığında yılda dört kez verilmektedir. Bu yıl ilki Dr. Elif
Atıcı tarafından 14 Aralık 2006 tarihinde verilen “Kanser ve
Etik” başlıklı seminer, ayrıca Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derne-
ği seminerleri kapsamında da bulunmaktadır. Bu seminerde,
kanser hastası ve hekim arasındaki ilişki tıp etiği açısından
sorgulanmaya çalışılmıştır. Hasta ve hekim açısından yaşanı-
lan sorunlar, kanserin hasta özerkliğine etkisi, kanserli hasta-
larda yapılan klinik araştırmalarda hasta-hekim ilişkisi ve kan-
ser tedavisinde kaynakların adaletli dağıtımı ile ilgili etik so-
runlar üzerinde odaklanılmıştır. Seminerlerden ikincisi Arş.

Göv. Sezer Erer tarafından 28 Aralık 2006 tarihinde verilmiş
olup “Türkiye’de Tabip Odalarının Gelişimi ve Sonuçlar” baş-
lığını taşımaktadır. Türkiye’de 19. yüzyılda başlayan hekimle-
rin örgütlenme nedenleri, tıbbi derneklerle başlayıp bir birlik
haline gelene kadar tabip odalarının gelişimi ve günümüzdeki
durumları irdelenmiştir. Bahar yarıyılında düzenlenecek olan
ilk seminer 15 Mart 2007 tarihinde Dr. Elif Atıcı tarafından
sunulacaktır. “Türk Tıp Tarihinde Lösemi Tedavisinin Gelişi-
mine Genel Bir Bakış ve Prof. Dr. Hasan Reşat Sığındım” baş-
lıklı seminerde 19. yüzyılda tanımlanan löseminin tedavisinde
geçirilen aşamalar ve literatürde kendi adıyla anılan 1913 yı-
lında löseminin bir tipini keşfeden Prof. Dr. Hasan Reşat Sı-
ğındım’ın keşif hikâyesi yer alacaktır. Arş. Göv. Sezer Erer
tarafından 22 Mart 2007 yılında verilecek olan seminerin baş-
lığı “Türk Tıp Tarihinden Aydınlatılmış Onam Örnekleri”dir.
Bu seminerde Osmanlı döneminde, hastadan aydınlatılmış
onam alımının 20. yüzyıldan çok daha önce var olduğuna dair
örnekler Başbakanlık Osmanlı Arşivleri’ne dayanılarak verile-
cektir.  Ayrıca Uludağ Üniversitesi, Veteriner Fakültesi, Vete-
riner Hekimliği Tarihi ve Deontoloji Anabilim Dalı’ndan Öğr.
Göv. Dr. Türel Özkul tarafından “Bilimsel Araştırmalarda
Hayvan Kullanımının Etik ve Yasal Boyutu” adlı seminer 12
Nisan 2007 tarihinde verilecektir. 

ULUDAĞ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ DEONTOLOJİ ANABİLİM DALI
2006–2007 YILI AKADEMİK ETKİNLİKLERİ

Dr. Elif Atıcı
Uludağ Üniversitesi Tıp Fakültesi Deontoloji Anabilim Dalı, Bursa
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Hacettepe Üniversitesi Tıp Fakültesi’nde geleneksel olarak
sürdürülen Sürekli Tıp Eğitimi Etkinliklerine Anabilim Dalı-
mız son 6 yıldır katkı sunmaya devam etmektedir. Daha önce
“Hasta Hakları”, “Araştırma ve Yayın Etiği” konularında kurs-
lar düzenlenmiş ve bu kurslar HÜ STE kursları içerisinde ka-
tılımın en yoğun olduğu kurslar olmuştur. 

2006–2007 Akademik yılında HÜTF Sürekli Tıp Eğitimi
etkinlikleri çerçevesinde Anabilim Dalımız 2 ayrı kurs planla-
mıştır. Bunların ilki 22 Aralık 2006 tarihinde HÜ Kültür Mer-
kezi’nde yapılacak olup, kursun konusu “Akademik Etik”
olarak belirlenmiştir. Diğeri ise 1 Haziran 2007’de yapılacak
olan “Araştırma ve Yayın Etiği” kursudur. Bu kurslarda Der-
nek üyeleriyle bir araya gelmek, bilgi ve deneyim paylaşımın-
da bulunmak bizleri çok mutlu edecektir. “Akademik Etik”,
“Araştırma ve Yayın Etiği” konularını Anabilim Dalı olarak
çok önemsiyoruz ve önümüzdeki yıllarda da ilgili konularda
toplantılara, eğitim çalışmalarına sizlerin de katkılarıyla de-
vam etmek istiyoruz.

Bugün içinde yaşadığımız dünya etik bir bakış açısını yeni-
den gündeme getirmekte, piyasa ekonomisi, pozitif ve sosyal bi-
limlerdeki kuramsal çalışma ve uygulamalarda değer sorununu
ortaya çıkarmaktadır. Buna göre kuramsallaştırma, veri toplama,
literatür tarama, çözümleme, deney süreci, deneklerin seçimi ve
bilgilendirilmesi, varsayımın kanıtlanması ve verilerin uygula-
maya sokulması aşamalarında hangi ölçütlerin kullanılacağı,
üzerinde düşünülmesi gereken bir konu haline gelmektedir.

Herkes ve her alan için geçerli olan etik, bilim dünyası için
de vazgeçilmez bir değere sahiptir, özellikle akademik dünya,
etiğin önemli sınav alanlarından birisidir. Çünkü bilimin top-
lumda hak ettiği yeri alması büyük ölçüde bu değerlerin aka-
demik hayata geçirilmesine bağlıdır. İdeal bir üniversitenin
“olmazsa olmaz” kabul edilen gereklilikleri akademik özgür-
lük, akademik özerklik, akademik etik, akademik liyakat, aka-
demik hareketlilik olarak tanımlanmaktadır. Akademik etik,
üniversite dünyasında herkesin bildiği, gördüğü ama kimileri-
nin bilmezlikten ve görmezlikten geldiği, kimilerinin ise mev-
cut durumun devam etmesi uğruna ses çıkaramadığı konuları
kapsar; bilimsel yanıltma, özensiz ve disiplinsiz araştırma, bi-
limsel sahtekârlık ve yalancılık, yayın intihalleri, çıkar çatış-
maları, yazarlık hakkı ve sırasının gözetilmemesi... gibi. Bir
akademik yaşamı paylaşan tüm insanlar, akademik görgü ku-
ralları çerçevesinde; birbirlerine saygı ile yaklaşmalı ve bir ka-
lite düzeyi çerçevesinde, önyargısız, bireysel çıkar ve kaygı-
lardan uzak, objektif olma mecburiyeti içinde etik kuralların
zorunluluklarını yerine getirmelidirler.

Akademik etik, tüm akademisyenlerin oluşturdukları takı-
mın “paydaşları” arasında en özenle uygulanması gereken, bilim
özgürlüğü çerçevesindeki toplumsal ve bilimsel sorumlulukların
tanımlandığı, temel değerlerdir. Toplumla doğrudan etkileşim
içinde olan ve toplumu doğrudan etkileme potansiyeline sahip
akademisyenler, kendi kendilerini doğrudan denetleyebilecek
bir mekanizma oluşturmak durumundadırlar. Değişik bilim alan-
ları çalışanlarının akademik ve uygulamalı faaliyetleri kapsayan
bir mesleki etik ilkeler bütününü geliştirmeleri önemli ve gerek-

lidir. Bu gereklilik, uzun vadede üniversitelerde akademik ve uy-
gulamalı faaliyetlerin kalitesini arttıracaktır. 

Evrensel etik değerlerin geçerli olabilmesi, tüm dünyada üç
temel unsurun niteliğinin, kalitesinin arttırılması ile sağlanır. 

• İnsan Kalitesi 
• Sistem Kalitesi 
• Yönetim Kalitesi 

İşin temelinde her zaman insan vardır. İnsan kalitesinin
yüksek olması gereklidir, fakat yalnız başına bu yeterli değil-
dir. İnsan kalitesinin varlığı, sistem ve yönetim kalitesinin ol-
madığı yerde hiçbir şey ifade etmez. İnsan ne kadar iyi eğitil-
miş, yetiştirilmiş olursa olsun, eğer sistem ve yönetim gerekli
kuralları oluşturmamış, gerekli denetim mekanizmalarını ku-
ramamış ve gerekli yaptırımları uygulayamıyorsa, o toplumda
yozlaşma da kaçınılmaz olmaktadır.

Türkiye Bilimler Akademisi TÜBA’ nın 14.04.2001 tarihli
duyurusunda Bilim insanı ve Akademik Etkinliklerde Etik
başlıklı bölümde, bilim insanı şöyle tanımlanmaktadır: ‘Bilim
insanı, akademik yaşamının bütün evrelerinde ve öğretim, yö-
netim ve akademik değerlendirmelere ilişkin görevlerde bilim-
sel liyakati temel ölçüt olarak kabul eder, temel etik kuralları-
nın dışına çıkmaz ve bu kuralların dışına çıkılmasına göz yum-
maz. Eğitimin eksik verilmesi, kopyacılık, akademik ilerleme
ve ödül jürilerinde bilimsel liyakat ölçütlerinin dışına çıkmak,
kişileri kayırmak ve benzer davranışlar kabul edilemez’. 

Bilim insanı olma yolunda atılacak adımlarda özellikle
genç akademisyenler için edinilecek bilgi ve tutumlar önemli-
dir. Bu tutumların gelişiminde bizim de katkımız olabilirse ne
mutlu bize. Tüm genç akademisyenleri STE kurslarımıza da-
vet ediyoruz. 22 Aralık Kurs programı ekte sunulmuştur.

Ayrıca HÜTF Deontoloji-Tıp Etiği ve Tarihi AD
2006–2007 yılı konferansları her ayın ilk Çarşamba günü saat
14.30’da HÜ Kültür Merkezi S salonunda yapılmaktadır,  ka-
tılım herkese açıktır. Bu yılın konferans programı aylık olarak
www.biyoetik.org.tr adresinde duyurulmaktadır.

Tüm Dernek üyelerine sevgi ve dostlukla !

HACETTEPE ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
DEONTOLOJİ TIP ETİĞİ VE TARİHİ ANABİLİM

DALI AYLIK KONFERANSLARI 
2006 - 2007 Programı

8 Kasım Çarşamba Doç. Dr. Serap Şahinoğlu: “Feminist
Biyoetiğe Giriş”, 6 Aralık 2006 Yard. Doç. Dr. Erhan Büken:
“Aydınlatılmış Onam Formları- Başkent  Üniversitesi Deney-
imi”, 10 Ocak 2007 Prof. Dr. Zafer Öztek: “Sağlıkta
Dönüşüm Projesi”, 7 Mart 2007 Yard. Doç. Dr. A.C. Sinan
Yürüker: “Bilişim Teknolojileri ve Etik”, 4 Nisan 2007  Prof.
Dr. Emin Kansu “Edebiyat Alanı Dışında Neden Nobel
Ödülü Alamıyoruz”, 9 Mayıs 2007 Prof. Dr. Berna Arda
“Tıp Fakültelerinde Etik Eğitimi”

Yer: HÜ Kültür Merkezi S Salonu,  Merkez Kampüs, Sıh-
hiye. Saat: 14.30

HACETTEPE ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ   
DEONTOLOJİ ve TIP ETİĞİ ve TIP TARİHİ AD ETKİNLİKLERİ DEVAM EDİYOR !

Doç. Dr. Nüket ÖRNEK BÜKEN 
HÜTF Deontoloji-Tıp Etiği ve Tıp Tarihi AD 
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Hacettepe Üniversitesi 9 Ekim 2006 tarihinde  EU FP 6-
“TRAMS” PROJESİ Kapsamında “Sağlıklı Yaşamı Destek-
leme” Bilim Ofisi - Scıence Shop On Empowerment Of He-
althy Lıfe Skılls’nin açılışını gerçekleştirdi. ”EU FW6
TRAMS Projesi“ ile HÜ’de açılan “Sağlıklı Yaşamı Destekleme
Bilim Ofisi”nin açılış günü (9 Ekim 2006)  Projenin Türkiye Yü-
rütücüleri (Dr. Dilek Aslan, Dr. Nüket Büken ve Dr. Selen Yeğe-
noğlu) davetli konuşmacı Evelyn Schaafsma ile bir arada.

TÜRKİYE BİYOETİK DERNEĞİ OLAĞANÜSTÜ
GENEL KURUL İLE YENİ YÖNETİMİNİ BELİRLEDİ

Dernek Başkanı Prof. Dr. Yasemin Oğuz’un 07/06/2006 ta-
rihinde yönetim kurulu ve dernek üyeliğinden, Dernek Sayma-
nı Dr. Cumhur İzgi’nin ise 23/06/2006 tarihinde yönetim ku-
rulu üyeliğinden istifa etmesi üzerine, yedek üyeler Dt. Mine
Kahveci ve Öğr.Gör. Sema Bilgici Yönetim Kurulu’nda görev

almıştır. Kısa bir zaman diliminde iki yönetim kurulu üyesinin
istifa etmesi, üyelerin desteğini alacak yeni bir yönetim oluş-
turulması gereğini doğurmuştur. Bu gerekçeyle Yönetim Ku-
rulu, 23 Eylül 2006 tarihinde Ankara’da Olağanüstü Genel
Kurul yapılmasını kararlaştırmıştır. Türkiye Biyoetik Derneği
Olağanüstü Genel Kurulu 23 Eylül 2006’da Ankara’da aşağı-
daki gündemle toplanmış ve aşağıdaki kurullar seçimle oluştu-
rulmuştur: 

TBD Yönetim Kurulu (Asil) Üyeler: Nüket BÜKEN-
Murat CİVANER - Yeşim IŞIL ÜLMAN - Funda KADIOĞLU
- Volkan KAVAS TBD Yönetim Kurulu (Yedek) Üyeleri:
Berna ARDA - Yaman ÖRS - Serap ŞAHİNOĞLU - Cumhur
İZGİ - Didem GELEGEN

Yeni Yönetim Kurulu’na başarılar dileriz.

Gazi Üniversitesi Dişhekimliği Fakültesi’nde
“HIV-POZİTİF HASTAYA ETİK YAKLAŞIM” PANELİ

13 Aralık 2006

Gazi Üniversitesi Dişhekimliği Fakültesi Yaşam Boyu
Eğitim Etkinlikleri çerçevesinde UNAIDS işbirliği ile13
Aralık 2006’da “Dişhekimliğinde HIV-pozitif Hastaya Etik
Yaklaşım” paneli düzenlendi. Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi
Tıp Etiği ve Tıp Tarihi AD Başkanı Doç. Dr. Nesrin
Çobanoğlu’nun moderatörlüğünü üstlendiği panelde, İstanbul
Üniversitesi Dişhekimliği Fakültesi Mikrobiyoloji AD
Başkanı Prof. Dr. Güven Külekçi ve UNAIDS Türkiye İrtibat
Görevlisi Dişhekimi Serap Aşar Brown konuşmacıydılar. 

ÖNCEL, Öztan; NAMAL, Arın; DEMİRHAN ERDEMİR, Ayşegül; ERTİN, Hakan; ATICI, Elif (Ed.): Yüksek Tekno-
loji Tıbbı ve Hekim-Hasta İlişkisi. Uluslar arası Katılımlı 2. Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Sempozyumu Bildirileri Kitabı.
Nobel Tıp Kitabevleri. İstanbul 2006, 455 S.

Kitap, Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Derneği’nin 12-13 Ekim 2006 tarihinde İstanbul Üni-
versitesi İstanbul Tıp Fakültesi ile Deontoloji ve Tıp Tarihi Anabilim Dalı ile birlikte düzen-
lediği 2. Uluslar arası Katılımlı Tıp Etiği ve Tıp Hukuku Simpozyumu’nda sunulan 42 bil-
diriyi kapsamaktadır. Kitap, yakın tarihte vefat eden Av. Yard. Doç. Dr. Şükrü Alpaslan’a ve
Prof. Dr. Ali Haydar Bayat’a ithaf edilmiştir. İleri teknoloji tıbbına ait etik ve hukuki sorun-
ları irdelemek üzere kitaba, Prof. Dr. Yekta Ülgen,  Prof. Dr. Şebnem Korur Fincancı, Prof.
Dr. John Harris, Doç.Dr. Hakan Hakeri, Dr. John Blair, Prof. Dr. Esin Kahya, Prof. Dr. Dar-
ryl Macer, Prof. Dr. Güler Temizkan, Prof. Dr. jur. Brigitte Tag, Prof. Dr. Yaman Örs, Doç.
Dr. Hanzade Doğan, Doç. Dr. Arın Namal, Uzm. Dr. Yıldırım Gülhan, Uzm. Dr. Hakan Er-
tin, Uzm. Dr. Bülent Özaltay, Dr. Esin Karlıkaya, Doç. Dr. Nevzat Alkan, Prof. Dr. Öztan
Öncel, Prof. Dr. İbrahim Başağaoğlu, Yargıtay Onur Üyesi Av. Çetin Aşçıoğlu, Doç. Dr. Fa-
tih Selami Mahmutoğlu, Doç. Dr. Zafer Zeytin, Doç. Dr. Sibel İnceoğlu, Uzm. Dr. Gülsüm
Önal, Doç.Dr. Adnan Ataç, Prof. Dr. Ayten Altıntaş, Prof. Dr. Ali Haydar Bayat, Yard.
Doç.Dr. Selim Kadıoğlu, Prof. Dr. Berna Arda, Uzm. Dr. Ahmet Acıduman, Prof. Dr. Yase-
min Oğuz, Prof. Dr. Hidayet Sarı, Doç.Dr. Zuhal Özaydın, Doç.Dr. Dilek Aslan, Prof. Dr.
Sevgi Şar, Prof. Dr. Gülbin Özçelikay, Prof. Dr. Semih Şemin, Dr. Murat Civaner, Doç. Dr.
Nüket Örnek Büken, Doç. Dr. Serap Şahinoğlu, Dr. Funda Kadıoğlu, Doç. Dr. Emel Mer-
can İrgil, Doç. Dr. Kadircan Keskinbora, Doç. Dr. Ömür Elçioğlu, Uzm. Dr. Elif Atıcı, Prof.
Dr. Ayşegül Demirhan Erdemir katkıda bulunmuşlardır.

KİTAP TANITIMI
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HATEMİ, Hüsrev; DOĞAN, Hanzade (Ed.): Medikal Etik, Tıp Uygulamalarındaki Yeni Gelişmeler ve Etik İkilem-
ler. Yüce Yayım, İstanbul 2006.

Tıp uygulamalarındaki yeni gelişmeleri ve beraberinde getirdiği etik sorunlar, kitapçığın 6. sayısında ele alınmıştır. Bu sayı-
da insanlığa büyük tedavi ve araştırma imkanları sunması beklenen klonlama, kök hücre tedavileri, yardımcı üreme teknikleri
gibi yeni gelişmeler, etik ikilemler ve çözümleme metodları, ilgili yasal düzenlemeler ve örnek vakalar sunulmuştur. Yrd. Doç.

Dr. Çağatay Üstün –Gelişen Tıbbın Oluşturduğu Etik Açmazlar, Doç.Dr. Şahin Aksoy-
Klonlama, Kök Hücre ve Biyoetik, Prof. Dr. Hüsrev Hatemi- Klonlama ve Etik, Prof.
Dr. Mebrure Değer- Genetik ve Etik, Dr. Esin Karlıkaya-Prof. Dr. İbrahim Başağa-
oğlu-İnsan Genomu Projesi (1984-2004), Dr. Elif Vatanoğlu-Dr. Esin Karlıkaya-Yara-
sız Tıbbi Uğraş, Dr. Murat Civaner-İlaç Şirketlerinin Pazarlama Yöntemleri ve Hekim-
lere Etkileri, Ahlak Felsefesinde Çıkarım Çözümlemesi, Dr. İnci Hot-Klonlama ve Etik,
Avrupa’da Bir Tıp Etiği Merkezi, Bir Vakanın Etik Değerlendirilmesi: Fancon Anemisi:
Kordon Kanı Kullanımı, Uzm. Dr. Gülsüm Önal Gürsoy-Yardımcı Üreme Teknikleri ve
Etik, Dr. Murat Civaner-Av. Mustafa Güler-Türk Ceza Kanunu Değişti: Hekimler Suç
Belirtisini İhbar Etmek Zorunda, Prof. Dr.Ergun Özsunay-Oviedo Sözleşmesine İlişkin
Biyomedikal Araştırmalar Hakkında Ek Protokol, Avrupa Konseyi’nin İnsan Kökenli Bi-
yolojik Maddeler Üzerinde Araştırmalara İlişkin Tavsiye Kararı Tasarısı başlıklı makale-
ler yer almaktadır.  Doç. Dr. Zuhal Özaydın tarafından Dünya Tıp Birliği Helsinki Bil-
dirgesi, 17 Aralık 2004 Sonuç Bildirgesi’nin Türkiye’ye İlişkin Paragrafları, Soru ve Ya-
nıtlarıyla Kök Hücre Nakli, ABD’de Kök Hücre Çalışmalarına Destek  başlıklı bölümler
bilgilendirme amaçlı sunulmuştur. 

Etiğin uygulama alanındaki yerini tanıtan, tartışan, yasal düzenlemeler  ve örnek va-
kalar ile tıp alanında hizmet verenlerin gereksinimini karşılayan arşiv niteliğindeki kitap-
çık bu alandaki büyük bir gereksinimi karşılamaktadır. 

Ph. D. İnci Hot
İ.Ü. Cerrahpaşa Tıp Fak. Deontoloji ve Tıp Tarihi AD

�� The Association of Medical Ethics and Medical Law is 2 years
old. During these two years, the association has organized 2
symposiums with international participation. The number of its
members reached to 77. The second Symposium of the Associati-
on was held in İstanbul on October 12-13, 2006. The main sub-
ject of the Symposium was High-Tech Medicine. 42 articles we-
re presented at the symposium. A number of prestigious scientists
from all over the world participated in the Symposium, including:
Prof. Dr. jur. Brigitte Tag (Switzerland), Prof. Dr. John Harris
(UK) and Dr. John Blair (UK) as well as Prof. Dr. Darryl Ma-
cer (Thailand). The articles presented at the Symposium are com-
piled in a book of  456 pages and were published by Nobel Tıp
Kitabevleri. The article in this bulletin, evaluating the Symposi-
um is written by  Dr. Hakan Ertin.
�� The Association of Medical Ethics and Medical Law will organi-

se its first congress on October 17-20, 2007 in Antalya. During
the congress, experts will discuss the ethical and legal problems
of organ transplantations. 37 scientists from Turkey and abroad
are invited to the Congress. For more information on the Con-
gress please visit their website at: www.uteh.org, www.akde-
niz.edu.tr/hukuk
�� The Association plans to form 18 workshops on specific issues

and is busy laying the ground for a fertile work atmosphere.  
�� The 2nd National Health Law Symposium, organized by the He-

alth Law Commission of the İstanbul Bar, was held in Yeditepe
University on September 22-23, 2006. 
�� The 3rd German-Turkish Medical Law and Bio-law Symposium

took place in Augsburg – Germany on November 10-11, 2006.
Augsburg University’s Faculty of Law hosted the event. The ma-
in discussion topics of this symposium were matters of “malprac-
tice”. The chairman of the symposium was Prof. Dr. jur. Hen-
ning Rosenau, a professor in the Ausburg University Faculty of

Law; while Prof. Dr. Hakan Hakeri, a professor in the Faculty
of Law of Konya Selçuk University and Dr. Erhan Temel, an
academician in the Turkish Law Department of the Augsburg
University, Faculty of Law, were the planners of the symposium.
The whole organization was very efficient and run in a friendly
manner. The 4th Turkish – German Medical Law and Bio-law
Symposium will be held in Karadeniz Technical University in
2007. 
�� On November 23, 2006, a panel on the rights of patients was held

in Haydarpaşa Numune Hospital of Education and Research. The
panel was organized by the Chairman of the Patients Rights Co-
uncil of the Hospital, Dr. Ali Demircan.
�� In this issue of the bulletin, we will also present the 2006-2007

activities of Hacettepe University’s History of  Medicine and De-
ontology Department and Bursa Uludağ University’s History of
Medicine and Deontology Department. 
�� This issue also includes an article written by Assoc. Prof Dr.

Nevzat Alkan, an academician in Istanbul University Faculty of
Medicine’s Forensic Medicine Department. The article deals with
the preservation periods of medical papers and other documents. 
�� Another article in this issue is about the legal status of foreign

doctors working in Turkey, written by Assoc. Prof. Dr. Yahya
Deryal from Karadeniz Technical University. 
�� The article discussing the criteria of communicating the bad prog-

nosis of a disease to the patient concerned, is a co-production of
Prof. Dr. İbrahim Başağaoğlu and Assoc. Prof. Dr. Arın Na-
mal. 
�� The 5th issue of the “Medical Ethics” journal is already availab-

le and was edited by Prof. Dr. Hüsrev Hatemi and Assoc. Prof.
Dr. Hanzade Doğan. This issue of the journal focuses on the et-
hical problems related to the use of advanced technologies.

SOCIETY for MEDICAL ETHICS and LAW - NEWS
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ANTALYA – TURKEY
17 - 20 Ekim 2007 / October 17 - 20, 2007

I. ULUSLARARASI TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU KONGRESİ
I.INTERNATIONAL CONGRESS ON MEDICAL ETHICS AND

MEDICAL LAW

ORGAN VE DOKU NAKLİNDE 
TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU SORUNLARI

PROBLEMS OF MEDICAL ETHICS AND LAW IN ORGAN AND TISSUE
TRANSPLANTATION

AKDENİZ ÜNİVERSİTESİ HUKUK FAKÜLTESİ  / AKDENIZ UNIVERSITY FACULTY OF LAW
AKDENİZ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ / AKDENİZ UNIVERSITY FACULTY OF MEDICINE

TIP ETİĞİ VE TIP HUKUKU DERNEĞİ / SOCIETY FOR MEDICAL ETHICS AND LAW
IMGB 

ALL INDIAN BIOETHICS ASSOCIATION

KONGRE DÜZENLEME KURULU BAŞKANLARI
PRESIDENTS  OF ORGANIZING COMMITTE 

Doç. Dr. Zafer ZEYTİN – Yrd. Doç. Dr. Murat TÜRE – 
Öğr. Gör. Dr. Hafize ÖZTÜRK TÜRKMEN

KONGRE SEKRETERLERİ/CONGRESS SECRETARIES
Dr. Hakan ERTİN

İstanbul Üniversitesi İstanbul Tıp Fakültesi Deontoloji ABD İstanbul / Türkiye
GSM : 0532 321 71 77 e-mail: hakanertin@gmail.com

Arş. Gör. Talha BARUT
Akdeniz Üniversitesi Hukuk Fakültesi  Antalya / Türkiye

GSM: 0533 690 99 90 Tel:  0242 227 69 75-76
e-mail: talha_barut@mynet.com talhabarut@hotmail.com

ÖNEMLİ TARİHLER /IMPORTANT DATES

Son Özet Gönderme Tarihi/Deadline for abstracts 15 Mart/March 15, 2007                  

Bildirilerin Kabul Tarihi/Acceptance of oral or poster papers 15 Nisan/April 15,  2007                 

Sözlü ve Poster Bildirilerin Tam Metinlerini Son Gönderme Tarihi 15 Haziran/June 15, 2007
Deadline for submission of oral or poster papers                          

Kongre Dili: Türkçe, İngilizce ve Almanca’dır. Kongrede simültane çeviri yapılacaktır.  

Kongre Web Adresi

www.uteh.org

www.akdeniz.edu.tr/hukuk


